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В соответствии с законом Российской Федерации «Об образовании», ФГОС ДО, приоритетной задачей работы  групп детей дошкольного возраста, является «взаимодействие с семьей для обеспечения полноценного развития ребенка».

Проблема взаимодействия детского сада с семьёй всегда была актуальной и трудной. Актуальной, потому что участие родителей в жизни своих детей помогает им увидеть многое, а трудной, потому что все родители разные, к ним, как и к детям, нужен особый подход. 
В настоящее время официально признано, что первыми педагогами детей являются их родители (Закон Российской Федерации «Об образовании», ст.18, п. 1). Данный факт порождает необходимость создания условий для взаимодействия с родителями на основе сотрудничества.

Проблема заключается в том, что многие современные родители перекладывают свои функции воспитания на сотрудников образовательных учреждений, в том числе и учителей-логопедов.

Педагоги оказывают помощь родителям в том, чтобы увидеть отличие мира детей от мира взрослых, преодолеть авторитарное отношение к ребёнку, относиться к нему, как равному себе, и понимать, что недопустимо сравнивать его с другими детьми; открывать сильные и слабые стороны ребёнка и учитывать их в решении задач воспитания; проявлять искреннюю заинтересованность в действиях ребёнка и быть готовым к эмоциональной поддержке; понять, что путём одностороннего воздействия ничего нельзя сделать, можно лишь подавить или запугать ребёнка. 

Мир постоянно усложняется, не хватает времени для живого человеческого общения. Поэтому педагогам, необходимо организовывать такие виды мероприятий с родителями, чтобы они были интересней и важней повседневных дел родителей. Стало необходимо совершенствовать нетрадиционные формы взаимодействия с семьями воспитанников с целью формирования активной педагогической позиции родителей.
В детском саду воспитатели используют дифференцированный подход при организации работы с родителями, который является необходимым звеном в системе мер, направленных на повышение их педагогических знаний и умений. Для осуществления дифференцированного подхода необходимо соблюдение как общепедагогических, так и специфических условий. Таковыми являются:
- взаимное доверие во взаимоотношениях между педагогом и родителями;

- соблюдение такта, чуткости, отзывчивости по отношению к родителям;

- учет своеобразия условий жизни каждой семьи, возраста родителей, уровня подготовленности в вопросах воспитания;

- сочетание индивидуального подхода к каждой семье с организацией работы со всеми родителями группы;

- взаимосвязь разных форм работы с родителями;

- одновременное влияние на родителей и детей;

- обеспечение в работе с родителями определенной последовательности, системы. 

- использование различной дидактической литературы и наглядной информации. 

Такая дифференциация помогает найти коллективу необходимый контакт, обеспечить индивидуальный подход к каждой семье. 

Взаимодействие дошкольного образовательного учреждения и семьи носит в старшей группе компенсирующей направленности системный характер и целесообразно выделить в существующем многообразии форм работы с семьями воспитанников центральную — родительское собрание, которое становится отправной точкой для годового планирования педагогом других подчиненных по отношению к нему форм взаимодействия с родителями. 

Технология взаимодействия всех воспитывающих ребенка взрослых имеет циклический характер. Ее центральный момент — планирование работы педагогов с родителями. 

Планирование этой работы начинается с определения ее цели и задач. Цели данной работы могут носить как общий, так и частный характер. Общая цель работы с родителями — установление с ними сотруднических отношений. Частная цель раскрывает, в чем именно будет состоять сотрудничество. 

Для постановки частной цели необходимо установить связи между общей целью и — особенностями семей воспитанников, интересами и потребностями родителей, приоритетными направлениями работы ДОУ; темами самообразования педагогов, достижениями и трудностями в работе с семьями за прошлый год. 

Следующим шагом становится определение последовательности тем и сроков проведения родительских собраний. 

Отталкиваясь от тематики, последовательности и сроков проведения родительского собраний, педагогами разрабатывается перспективный план работы с родителями на год, содержащий перечень и сроки проведения различных мероприятий. 

Предшествующая работа направлена не только на подготовку родительского собрания, но и на изучение семьи, расширение и углубление представлений о ней. Полученные в процессе такого исследования данные учитываются воспитателями при планировании методов проведения и содержания родительских собраний, а также определяют формы последующей работы и их наполнение. 
Главной целью в работе с родителями стало: вовлечение родителей в образовательное единое пространство «Детский сад-семья».

Педагогами старшей группы компенсирующей направленности были разработаны основные задачи: 
1. Организация системного подхода по информированности родителей в вопросах обучения и воспитания детей. 

2. Обогащение процессов общения между детьми и взрослыми и родителями и воспитателями. 

3. Сохранение физического и психологического здоровья детей.
4. Формирование у родителей воспитанников детского сада и других взрослых членов семьи глубокого убеждения в огромной роли семьи в деле воспитания ребенка и возможности каждой семьи участвовать в воспитании детей.

В дошкольном учреждении педагоги используют разнообразные нетрадиционные формы работы с родителями. 
К ним относятся:

Информационно-аналитические: 

* анкетирование, опрос.

Наглядно-информационные: 

* сайты ДОУ и педагогов,

* выпуск стенгазеты «Растишка», 
* паспорт здоровья, 
* открытый показ непосредственно образовательной деятельности для родителей, 
* мини-библиотека, 
* информационные стенды, 
* нетрадиционные дни открытых дверей.

Познавательные: 

* практикумы, 
* занятия – тренинги,
* мастер-классы,

* проектная деятельность,
* нетрадиционные родительские собрания, 
* совместная работа по тематическому плану, проектам,
* маршруты выходного дня или экскурсии.

Досуговые: 

* совместные праздники, досуги, развлечения;
* совместные зарядки, спартакиады;

* семейный театр
* участие родителей в конкурсах, выставках-конкурсах. 

Трудовые или хозяйственные:

1. организация развивающей среды группы в соответствии с рекомендациями министерства образования о примерном перечне игрового оборудования для учебно-материального обеспечения ДОУ,

2. благоустройство детского сада, озеленение,

3. праздничное оформление детского сада,

4. экологические акции («Кормушка для птиц», «Золотая осень» (сбор природного материала для образовательной деятельности). 
Данный факт обуславливает необходимость оптимизации коррекционно-развивающей работы учителя – логопеда и воспитателей в образовательном учреждении. Известно, что успех коррекционно-оздоровительной работы с детьми дошкольного возраста с речевой патологией во многом зависит от слаженности в работе педагогического коллектива с семьей воспитанников.

В ДОУ регулярно проводится анкетирование и опросы с целью выявления социального заказа родителей в образовательном процессе, для выявления степени удовлетворённости родителей работой педагогов ДОУ, для выявления проблем в индивидуальном развитии детей. Анкетирование позволяет в короткие сроки собрать обширный и разнообразный материал по различным темам.

Для совершенствования образовательного процесса и информирования родителей детский сад создал свой сайт, куда размещаются нормативно-правовые документы ДОУ, информация о сотрудниках, памятки и консультации, новости из жизни ДОУ и т.д.

Некоторые педагоги имеют персональные мини-сайты, где размещают актуальную информацию для родителей.
Для экономии времени было организовано дистанционное обучение родителей благодаря коллекции электронных ресурсов на компакт дисках. Данная коллекция содержит как практические материалы учителя-логопеда, воспитателей, узких специалистов, раскрывающие традиционные и инновационные формы работы с семьями, так и научные статьи – участников проекта, посвященные различным аспектам взаимодействия учителя-логопеда, воспитателя и узкого специалиста с родителями, координации работы всех субъектов коррекционно – образовательного процесса.
Бесспорным преимуществом дистанционного обучения родителей являются:
- высокая эффективность подготовки в целях повышения педагогической компетенции родителей воспитанников по сравне​нию с традиционными формами  работы; 

- сокращение времени, которое необходимо уделить родителям при встрече;

- независимость мнения родителей при подаче информации.

Такая нетрадиционная форма работы подтвердила, возможность подачи информации родителям при дистанционном обучении. Зачастую намного охотней родители её воспринимают, чем при традиционных формах работы. Новые электронные технологии могут не только обеспечить активное вовлечение родителей в педагогический процесс, но и позволяют управлять этим процессом в отличие от большинства традиционных познавательных средств. Интеграция звука, движения, образа и текста создает новую необыкновенно богатую по своим возможностям познавательную среду, с развитием которой увеличится и степень вовлечения родителей в педагогический процесс воспитания и  образования. Интерактивные возможности, используемые в системе дистанционно – информационного обогащения и повышения педагогической компетенции родителей, а также система доставки информации позволяет наладить и даже стимулировать обратную связь, обеспечить диалог и постоянную поддержку, которые невозможны в большинстве традиционных систем и форм работы. Современные компьютерные телекоммуникации способны обеспечить передачу информации и доступ к разнообразной педагогической, воспитательной информации наравне, а иногда и гораздо эффективнее, чем традиционные формы работы.

Таким образом, у родителей появился новый домашний собеседник и профессиональный консультант по наиболее актуальным вопросам и волнующим проблемам. Родители получили возможность высказывать свою точку зрения, задать свой вопрос и, наконец, просто узнать полезную информацию.

Бывает, что у родителей возникают такие проблемы в воспитании или развитии детей, что короткая беседа с педагогом или даже объёмная консультация не помогают решить возникшие трудности. В таких случаях воспитатели ДОУ прибегают к своей педагогической мини-коллекции электронных ресурсов и дают родителям необходимые диски с записями для изучения.

В старшей группе компенсирующей направленности детского сада педагогами оформляются мобильные информационные стенды, где размещается информация о жизни группы, успехах детей, конкурсах, рекомендации по развитию детей. Там же помещаются фотографии, сочинения детей, продукты индивидуального и коллективного детского творчества. При необходимости эти стенды легко превращаются в тематические:  «Что такое безопасность?», «Еще раз о правах ребенка» и т.д. 

Одной из самых эффективных познавательных форм работы с семьей остается родительское собрание. Однако из опыта работы мы знаем, что на непосредственное проведение встреч в виде отчетов и поучающих бесед родители откликаются неохотно, что вполне понятно. Мы нашли выход из этого положения в изменении форм и методов проведения. Попытались построить общение не на монологе, а на диалоге. Данный подход потребовал от педагогов более тщательной и длительной подготовки, но и результат стал ощутимее. На каждое наше собрание приходит не менее 80% родителей. 

Следует отметить такие нетрадиционные родительские собрания:

1.  « Педагогическая лаборатория», на которой необходимо обсуждать участие родителей в различных мероприятиях ДОУ. Анализировать прошедшие мероприятия, затем воспитатель должен знакомить родителей с мероприятиями, запланированными на год, выслушивать предложения родителей, какую помощь и поддержку они могут оказать в запланированных мероприятиях, а также их пожелания и предложения на учебный год. В конце года на таких собраниях подводят итоги прошедшего года, дают оценку и анализируют достижения и ошибки.

2.  « Семинар – практикум». На собрание в группу был приглашён учитель-логопед. Вначале он рассказал родителям о возрастных особенностях развития речи их детей. Затем совместно с родителями решались проблемные ситуации, присутствовали элементы тренинга. Полученные знания родители смогли применить при возникновении трудностей в развитии речи детей. На собрании в старшей группе возник спонтанный практикум «Игры и игровые упражнения по развитию речи». Родители активно участвовали в изучении данной темы, брали на себя роли детей (заканчивали предложения, подбирали слова с заданными звуками и т.д.).

3.  «Душевный разговор».  Собрание было рассчитано не на всех родителей, а лишь на тех, чьи дети имеют общие проблемы: ребенок – левша. Таковых в группе выявилось 2 человека. Воспитатели предложили родителям различные упражнения для установления степени леворукости у ребенка (слабая или выраженная). Проблема обсуждалась со всех сторон. Родителям были даны рекомендации по особенностям развития такого ребенка. Следует отметить, что рекомендации давал не только воспитатель, но и родители, которые более глубоко изучали данную тему. Родителям предлагались различные задания для леворуких детей, для того чтобы развить моторику обеих рук. Обсуждались психологические проблемы, связанные с леворукостью. Родители обменялись информацией о магазинах, где можно купить различные предметы для леворуких детей.

4.  « Мастер – класс». Собрание, на котором родители демонстрируют свои достижения в области воспитания детей. У нас прошёл такой мастер-класс по трудовому воспитанию. Родителям было предложено провести маленький урок для «коллег», таких же родителей. Родители сами объясняли, как привить ребёнку трудолюбие: одна мама рассказала, как её пятилетний сын ухаживает за обувью, вторая – как убирается в комнате, третья – как сын ухаживает за животными. Родители, любящие своего ребёнка, всегда рады показать его лучшие стороны. И, главное, родители дают практические, действенные советы. В конце собрание был подведён итог. 

5.  Также воспитатели использовали такую форму родительского собрания как «Ток–шоу». Собрание такой формы подразумевает обсуждение одной проблемы с различных точек зрения, детализацией проблемы и возможных путей ее решения. На ток–шоу выступали родители и воспитатели, учитывалась оценка детей педагогом - психологом. Родителям предложили различные ситуации, их нужно было рассмотреть с разных точек зрения, обязательно аргументировать. Совместно с педагогом было определены и выделены причины, затем зачитаны мнения педагога - психолога. Все позиции совместно обсуждались. Родители сами определяли пути решения проблемы.

В работе с родителями хорошие результаты дает организация проектной деятельности в детском саду. Как правило, любой проект, как маленький, на уровне ДОУ, так и масштабный, включает в себя блок работы с семьей. Сюда можно отнести создание агитплакатов, выставки, написание мини-сочинений, конкурсы, экскурсии, оформление стендов и мн. др. При таком комплексном подходе родители становятся самыми активными помощниками и верными соратниками педагогов в любом деле.

Когда по тематическому плану ребята проходят времена года, без родителей тут никак не обойтись: они расширяют знания детей при помощи прогулок в лес, парк и т.д. Когда идет подготовка ко Дню защитников Отечества или к 9 Мая, именно родители посещают с детьми музеи, памятники, библиотеки и т.д.

Огромную помощь оказывают педагогам, те родители, которые участвуют в организации маршрутов выходного дня. Это посещение выставок, театров, музеев, экскурсий по городу и т.д.

В настоящее время возникает потребность в выходе (выезде) детей за территорию детского сада на различные городские мероприятия. Родители активно участвуют в таких мероприятиях.
Самая популярная и любимая, как воспитателями, так и родителями форма работы – досуговая. Здесь наиболее полно раскрываются возможности для сотрудничества, проявления творчества. Из опыта работы видно, что родители наиболее охотно идут на контакт, выражают желание сотрудничать с детским садом именно тогда, когда речь идет непосредственно об их ребенке. Именно этот интерес педагоги используют при организации выставок поделок, рисунков и др. 

Традиционно родители принимают участие в конкурсах, соревнованиях и развлечениях (23 февраля, 8 марта, День пожилого человека, «В гостях у сказки» и мн. др.). Все участники обязательно награждаются грамотами. В детском саду также есть опыт проведения совместных зарядок (дети, родители, педагоги).
Семейный театр - конструктивная форма взаимодействия ДОУ с родителями. В процессе театральной деятельности (участие в изготовлении костюмов, оформление зала, подготовка к театральным представлениям и т.д.) устанавливаются тесные отношения между родителями и педагогами, что является хорошим примером для детей. Для взрослых театральная деятельность – источник новых знаний, эмоциональных переживаний. Она способствует развитию адекватного восприятия действий ребёнка, даёт опыт совместных переживаний, изменяет характер поведения, намерений, действий. 
В работе с родителями необходимо использовать нетрадиционные формы работы. Одной из форм нетрадиционной работы являются выставки - конкурсы. Последняя такая выставка конкурс была посвящена осеннему празднику: «Поделки из овощей». 
Только совместная предметно - практическая деятельность с близким человеком помогает развивать творческие способности ребенка, фантазию. Знакомит с традиционными праздниками, становиться предпосылкой формированию интереса к народной культуре. Такая форма работы позволяет привлекать к участию пассивных, застенчивых родителей и детей.
А самое главное достижение в работе - это то, что в группе царит доверительная атмосфера, воспитатели и родители сообща решают главную единую задачу: воспитание свободного, развитого, ответственного человека, готового для жизни в обществе и в социуме. 
В ходе работы с родителями коллектив группы еще раз убедился, что главное, чтобы подход к работе не носил формальный характер, а необходимо применять как можно больше новых современных приемов и методов. Сотрудники не останавливаются на достигнутом, продолжают искать новые пути сотрудничества с родителями. Ведь у нас одна цель – воспитывать будущих созидателей жизни. Каков человек – таков мир, который он создает вокруг себя. Хочется верить, что наши дети, когда вырастут, будут любить и оберегать своих близких. 
Работа по внедрению инновационных форм взаимодействия с семьей в педагогический процесс на данный момент еще не закончена, но уже есть результаты: дети начинают с гордостью и уважением относиться к своим родным, а родители благодаря взаимодействию с воспитателями и участию в жизни детского сада приобретают опыт сотрудничества, как со своим ребёнком, так и с коллективом педагогов и родителей ДОУ. А воспитатели, получают бесценную информацию о детско-родительских отношениях в семье, в которых кроются причины многих детских проблем.
Всем известна проблема многих воспитателей в детских садах, связанная с работой с родителями. Семейное воспитание детей дошкольного возраста, в сравнении с общественным, имеет более долгую историю. Ведь именно в семье закладываются у ребёнка определённые нормы поведения, качества личности, формируются умения и навыки. Совместное проживание, родительская любовь, общие заботы по дому – всё это способствует выполнению семьёй главной задачи – воспитание детей. Однако количество семей, о которых можно с уверенностью утверждать, что они благополучны, с каждым годом уменьшается. 
Среди проблем современных семей можно выделить:
— безответственный подход к планированию семьи, рождение нежеланных детей;

— большая забота родителей о заработке, обеспечивающем физическое выживание, чем о воспитании детей;

— снижение количества времени, уделяемого родителями общению с ребенком, преобладание в общении наставлений, запретов, упреков, окриков, которые либо подавляют его инициативу, либо вызывают протестное поведение;

— изменения в структуре семьи (отец перестает быть главой семьи; дети живут с одним родителем, не имеют братьев и сестер; бабушки и дедушки живут отдельно или дистанцируются от внуков; молодые родители не хотят перенимать опыт воспитания детей от старшего поколения) ;

— отсутствие готовности быть родителем и специальных социальных институтов, которые ее формируют. 

В связи с вышеизложенным стало ясно, что работа с родителями приобретает особое значение и становится актуальной проблемой. Ведь семья стоит у истоков воспитания. Она является основным социальным институтом в формировании личности ребенка. 

Семья сегодня переживает громадные экономические и духовные трудности; отчуждение между родителями и детьми выросло настолько, что стало подлинной национальной проблемой. Ведь далеко не все родители имеют достаточный уровень общей культуры и педагогические знания, необходимые для воспитания ребенка. Вот почему главные усилия педагогов и всего педагогического коллектива дошкольных учреждений должны быть направлены на:
- улучшение семейного микроклимата; 
- формирование положительных взаимоотношений в семье; 
- повышение педагогической культуры родителей путем их активного просвещения; 
- формирование совместными усилиями полноценной личности ребенка, подготовку его к школе. 
Заседание родительского клуба «Домашний собеседник и профессиональный консультант» – 1 раз в квартал.
К признакам, по которым необходимо судить о качестве организации взаимодействия с родителями воспитанников, можно отнести:

—понимание ведущей роли семьи в воспитании ребенка и роли педагога как помощника родителей;

—организация работы с родителями на основе нормативно-правовых документов разного уровня;

—владение способами налаживания взаимодействия с членами семей воспитанников на каждом из этапов установления доверительно-деловых контактов с ними;

—достижение единства педагогов и родителей в определении цели и задач, требований, методов и приемов воспитания ребенка;

—определение цели, задач, форм и содержания взаимодействия с семьей на основе изучения их потребностей и интересов, особенностей семей воспитанников, достижений и трудностей в работе с семьями за прошлый год;

—технологичность планирования взаимодействия с родителями; 

—разнообразие используемых форм и методов работы с семьями воспитанников; 

—систематическое повышение педагога своей общеобразовательной, предметной, методической и психолого-педагогической компетентности, позволяющей быть авторитетным в работе с родителями, качественно организовать взаимодействие с ними. 
Выводы:
Необходимо ли дистанционное обучение для родителей, воспитывающих ребенка с тяжелыми нарушениями речи? Казалось бы, вряд ли уместна такая постановка вопроса. Совершенно очевидно, что обучение посредством компьютера снимает весьма актуальную для этих родителей проблему образования в вопросах взаимодействия с «особым» ребенком.
 Дистанционное обучение для родителей детей с тяжелыми нарушениями речи необходимо в силу, прежде всего, особенностей развития российской системы образования и специфики психического развития таких детей. При этом дистанционное обучение должно быть включено в рамки специальной образовательной среды, ориентированной на цели образования, развития и социализации детей с тяжелыми нарушениями речи. 
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