Рука
 мозг
Окончание. Начало см.:
Ребенок в детском саду. - 2003. - № 4-6.
"От  пятилетнего  ребенка  до  меня
только шаг. А от новорожденного до
пятилетнего - страшное расстояние".
Л.Н. Толстой
"Эпоху" от 0 до 6 лет мы решили пред​ставить в форме краткого описания "ступенек" развития руки и мозга, ступе​нек развития психомоторики, сопроводив его рекомендациями, какие игры и упраж​нения наиболее полезны для каждой из этих возрастных групп.
Первый год жизни
Первый месяц. Руки сжаты в кулачки. Движения отрывисты и конвульсивны. Соб​ственная рука в этот период бывает одним из главных «предметов», на котором оста​навливается взгляд малыша.
Второй месяц. Руки еще сжаты в кулач​ки, но взгляд малыша более определен и на​правлен. Ребенок часто разглядывает свои руки, "зафиксированные" на расстоянии. Появляется улыбка - это первый общест​венный контакт.
Третий месяц. Руки большей частью сжа​ты в кулачки, но если вложить в них что-ли​бо, пальцы ухватятся и будут держать реши​тельно и осознанно. Появляется желание дотянуться до предмета, схватить его, на​пример игрушку, подвешенную над крова​тью.
Развивается зрительное внимание: ма​лыш может долго рассматривать то, что удерживает в руке; может глазами "найти" лицо мамы.
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Появляется "комплекс оживления": улыбка, радостное возбуждение, которое ребенок выражает всем телом.
Малыш начинает проявлять себя не толь​ко плачем, но и голосом. Издает горловые звуки - это признак хорошего настроения.
Четвертый месяц. Пальцы не сжаты. Малыш любит играть с пальцами, умеет дер​жать погремушку, размахивать ею, иногда ему удается поднести погремушку ко рту. Если игрушка попадает в поле зрения, то движения руки оказываются под контролем глаз (этот процесс будет совершенствовать​ся). Малыш умеет смеяться, любит, когда с ним играют в "ку-ку".
Пятый месяц. Ребенок высоко поднима​ет голову, разглядывает все вокруг, сам пе​реворачивается. Если дать ему два пальца, он сразу же крепко их схватит и начнет под​тягиваться, пытаясь сесть. Лежа на спине, хватает себя за ступни, притягивает их к го​лове, берет в рот пальцы ног. Если рядом на​ходятся игрушки, то хватает их, ощупывает, тянет в рот, снова рассматривает.
Хватание и ощупывание предметов имеет большое значение не только для развития моторики, но и мышления.
Шестой месяц. Ребенок умеет в каждую руку взять по предмету (схватить, удержать) или один предмет ощупывать двумя руками, "изучать". Целенаправленные манипуляции с предметом помогают материально понять причину и следствие: надавишь на игрушку

- запищит, толкнешь машинку - покатится.
Седьмой месяц. Малыш настойчиво уп​ражняет пальцы - продолжается совершен​ствование в хватании предметов. Психологи отмечают: в этом возрасте взрослый орга​низует "деловое общение" с ребенком, в процессе которого тот узнает и запоминает названия предметов: не говорит, а показы​вает глазами, например, поворачивает в нужном направлении голову, "отвечая" на вопрос: "Где у нас мишка?"
Восьмой месяц. У ребенка начинает ин​тенсивно работать не только большой палец, но и указательный. Он предпринимает по​пытки снимать и закрывать крышки, откры​вать указательным пальцем коробочки, уст​роенные по типу спичечного коробка. Пыта​ется, поднявшись, достичь заинтересовав​ших его предметов, "изучить" их цепкими хватающими кистями рук и подушечками пальцев. Губы и язык дают дополнительную информацию о предмете.
Девятый месяц. Скачок в развитии тон​кой моторики. Ребенок берет предметы уже не хватающим, а загребающим движением. Обычно сначала трогает указательным паль​цем, а затем берет двумя пальцами (напри​мер, шарики, легкую игрушку). Скачок в развитии моторики приводит к скачку в развитии речи и мышления. Начинается слоговое бормотание ("ма-ма", "па-па", 6а", да-да", "ня-ня"), но это еще не речь, а игра со звуками.
Примечание. Э.Г. Пилюгина, 

Н.П. Павлова, М.М. Кольцова и другие ученые считают: движения рук, связанные с включением в действие пальцев, необходимы для разви​тия ребенка. Если это сделано несвоевре​менно, то в дальнейшем могут возникнуть трудности с обучением письму в школе.
Десятый месяц. Классическая пора 

ползания, а ползание - дорога открытий. Ре​бенок добирается до всего, что его интере​сует, и изучает предметы органами чувств: стучит (слушает), берет в рот (пробует на вкус), щупает (осязает), внимательно смотрит, что находится внутри предмета, и т.д.
Кроме того, десятый месяц - это "универ​ситет радостного обучения". Малыш, играя
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со взрослым, как бы "говорит" своим пове​дением: "Основной принцип моего обучения - радостное подражание".
С этого же месяца обычно начинается бесконечное выбрасывание игрушек из ма​нежа (кровати).
Одиннадцатый месяц. Новый рывок в развитии мышления. Если раньше малыш производил с предметами манипулятивные действия, то сейчас он пытается использо​вать их функционально, то есть по целевому назначению: из кубиков пытается строить, из чашки - пить, куклу укладывает спать, укачивая.
Малыш продолжает выбрасывать игруш​ки, но при этом он наблюдает и слушает, как они падают: одни катятся и громко стучат, другие опускаются на пол без стука.
Ребенок готовится овладеть вершиной ручных и сенсорных способностей - умением нанизывать кольца на стержень пирамидки.
Двенадцатый месяц и год. Малыш начи​нает самостоятельно ходить. Постоянно и активно изучает рукой все доступные вещи (том числе и опасные). С предметами "работает" функционально, подражает дейст​виям взрослых: лопаткой копает, ведерком носит песок. Нанизывает кольца на стер​жень пирамидки. Пытается рисовать, писать - чиркает карандашом по бумаге. Начинает говорить, в его речи уже до 15 слов, заменя​ющих смысл целых предложений.
Выдающийся русский ученый И.М. Сече​нов писал: вооруженный умением смотреть, слушать, осязать, ходить и управлять движе​ниями, ребенок перестает быть "привязан​ным к месту и вступает в эпоху более сво​бодного и самостоятельного общения с внешним миром".
Игрушки для детей в первые полгода жизни
Шарики (диаметром 2-2,5 см) из меха, кожи, ткани, дерева, пластмассы; твердые, мягкие, гладкие, шершавые - разные на ощупь. Шарики вкладывают в раскрытую ла​донь ребенка, поочередно в правую и левую руку, а затем в обе сразу, и он их схватыва​ет, сжимает (рефлекторно).
Яркие подвесные погремушки, за которы​ми малыш в возрасте двух-трех месяцев мо​жет следить глазами, а в пять-шесть меся​цев целенаправленно будет тянуть к ним ру​ку и хватать.
Специалисты по раннему детству (Б.Н. Теплов, В.С. Мухина, Е.В. Зворыгина, Н.М. Щелованов) указывают на значительную роль простого хватания в формировании восприятия, зрительно-двигательной коор​динации.
С шести месяцев необходимо развивать у малыша умение захватывать из любого по​ложения игрушки с ручками. К сожалению, таких "пособий" в продаже немного (в ос​новном погремушки), поэтому их придется сделать самим. Желательно, чтобы они зву​чали - гремели, шуршали, пищали.
Игрушки для детей от 6 месяцев до года
Родители часто задаривают малышей кук​лами, мягкими зайцами, тигрятами, львятами и т.д., а им нравятся кастрюли и банки с крышками, коробки (можно открывать и за​крывать), пакеты разных размеров. Это и есть те самые развивающие игрушки.
Специалисты советуют покупать пира​мидки, матрешки, кубики разного размера, ведерки, лопатки, совочки, формочки, встав​ляющиеся одна в другую; плавающие иг​рушки; разноцветные мячики и шары; ка​талки, которые ребенок пока сможет лишь держать, а позже брать за деревянную ручку и катать вместе со взрослым.
Второй год жизни,
или "открытие главных тайн
окружающего мира"
В начале второго года жизни большинство детей начинает ходить. Получив относитель​ную независимость, ребенок пытается "взять весь мир в свои руки". Начинается новый этап в развитии руки и мозга - ознакомле​ние с окружающим предметным миром.
В этот период ребенок овладевает предметными действиями, т.е. использу​ет предмет в соответствии с его функцио-
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нальным назначением. Например, малыш не просто манипулирует ложкой и вилкой, он хочет выяснить, как можно действовать с ними. И хотя ребенок в течение второго го​да жизни овладевает этими "орудиями тру​да", для него важен сам процесс, а не ре​зультат.
Ученые считают, что наибольшее влияние на развитие мышления ребенка оказывают соотносящие и орудийные действия.
Соотносящие действия - это такие дей​ствия, в процессе которых один предмет нужно привести в соответствие с другим (ли​бо одну часть предмета в соответствие с дру​гой). Например, чтобы закрыть коробочку, следует подобрать крышку (чтобы закрыть матрешку - найти ее вторую часть и т.д.). Та​ким образом, ребенок должен соотнести предметы по размеру (величине) и форме.
Орудийные действия - это действия, в процессе которых один предмет-"орудие" (ложка, вилка, сачок, карандаш, молоточек, совок и др.) употребляется для воздействия на другой предмет. Способ использования таких "орудий" ребенок узнает от взрослого.
С полутора лет у детей появляются от​дельные игровые действия: накормить кук​лу, искупать, укачать, уложить ее спать, по​катать на машинке и т.д. Малыши начинают сооружать для кукол и других образных иг​рушек различные постройки из простых конструкторов и специальных наборов форм (шара, куба, призмы, параллелепипе​да, пирамиды).
Самые любимые и важные для развития руки и мозга игры - с песком, водой и гли​ной. При этом можно прививать ребенку не​обходимые гигиенические навыки (учить мыть руки с мылом, вытирать, поочередно массируя все пальцы), превращая каждую процедуру в радостную и полезную игру.
Игрушки для детей второго года жизни
Мячи, шары, кубики, каталки, формочки и ведерки, тележки и машинки с кузовами, простые и легкие строительные наборы; об​разные игрушки и их атрибутика (для кукол - кровать, стол и посуда; для собачки - ми-

сочка и конура; для машины - гараж и т.п.).
Важно научить ребенка открывать и за​крывать матрешки, различные коробочки, снимать со стержня и надевать кольца пира​мидки; катать шары по желобу, ставить ку​бик на кубик, строить башню, мост, встав​лять "грибочки" в выемки, разбрасывать и собирать мячи и шары, катать и ловить их
двумя руками, вкладывать полые кубы друг в друга, собирать предметы в ведерко (ко​робку) и сортировать их.
В этом возрасте очень важны книжки-раскладушки, так как малышу легче научить​ся листать книгу с твердыми картонными страницами.
Взрослый вместе с ребенком рассматривает картинки в книге, называет изображен​ных персонажей, читает короткие тексты. Речевой контакт открывает малышу новый мир. Однако учеными замечено, что в со​знании ребенка данного возраста глубоко зафиксированными оказываются только названия тех предметов, которые "про​шли" через его руку, его действия.
Третий год жизни,
или "возраст безграничного
трудолюбия"
На третьем году жизни предметная дея​тельность становится ведущей. Руки ре​бенка в постоянном движении, в работе.
Понаблюдайте, сколько видов дея​тельности сменит малыш за час, сколько успеет потрогать, разобрать, вставить, достать, сложить, показать, поломать и "починить". При этом он все время говорит сам с собой, дума​ет вслух.
Не случайно К.И. Чуковский на​звал детей от двух до пяти лет "гени​альными тружениками планеты и ге​ниальными лингвистами".
Детские психологи считают: пере​ход от пробы к умению - важней​шее достижение этого возрастного этапа.
Сотрудники лаборатории 

Л.А. Венгера провели следующий 

Эксперимент:
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дали детям полутора, двух и трех лет в качестве теста и диагностического материа​ла доску с тремя вырезами (круглым, квад​ратным и треугольным) и три соответствую​щие деревянные фигуры-вкладыша. Пока​зали, как вкладыши вставляются. Исследо​ватели заметили, что полуторагодовалый ре​бенок, пытаясь подражать взрослому, упор​но сует любую фигуру в любое отверстие, не считаясь с формой. Двухлетний ребенок на​чинает действовать так же: прикладывает круг к квадратному отверстию - не лезет. Он не останавливается на этом. Переносит вкладыш к треугольному отверстию - опять неудача. И наконец, прикладывает к кругло​му. Через несколько минут при помощи проб вставлены все фигуры. Это и есть мыш​ление в действии.
Ребенок трех лет решает задачу сразу, правильно размещая фигуры, потому что "пробы" выполнил в уме - ведь рука уже два года "учила" мозг.
Игрушки для детей третьего года жизни
Образные и обучающие игрушки. Перча​точные куклы. Конструкторы, простые 

паззлы, кубики, состоящие из четырех частей. Кисточки, карандаши, фломастеры, краски, бумага разного сорта и размера (рисование - первая графическая речь).
Обучающими дидактическими материала-
ми могут стать неопасная бытовая техника; различные инструменты (молоток, гвоздики, ножницы, щипцы, отвертка); вода, песок, глина, ведерки, сумки, совочки, формочки, тазики, губки, тележки, каталки, машинки.
Все это - под контролем взрослого, с его участием, на основе активного и радостного "делового" общения обеих сторон. Действия ребенка комментируются, обговариваются.
Приобретаемые навыки создадут осно​ву для проявления способностей. Появят​ся первые ролевые игры, первые пересказы любимых стихов и сказок. Речь в своей ос​нове сформировалась, далее предстоит ее совершенствование.
Автор книги "После трех уже поздно" Масару Ибука утверждает, что "ключ к развитию умственных способностей ребен​ка - это личный опыт познания в первые три года жизни, т.е. в период активного развития мозговых клеток... Если в первые шесть месяцев жизни мозг достигает 50 процентов своего взрослого потенциала, то к трем годам - 80 процентов".
Четвертый год жизни
Обычно в три года ребенка приводят в детский сад. К этому возрасту он превратил​ся в любознательного человека, умеющего ходить, бегать, говорить, задавать вопросы, запоминать песенки и стихи, каждый пред​мет обследовать рукой и каждый день овла​девать новыми знаниями и умениями.
Детский сад - это "дошкольный универ​ситет" со множеством "факультетов": обще​ния, практических действий, сенсорного и интеллектуального развития, воспитания са​мостоятельности и воли, нравственности и многого другого.
Опытные педагоги знают: у занятого ин​тересным трудом дошкольника появляется особая сосредоточенность, происходит "по​ляризация внимания". Врач и педагог М. Монтессори рассматривала внимание как самостоятельную форму психической дея​тельности и разработала не только методику его развития, но и специальные пособия,
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способствующие концентрации внимания (упражнения с водой, звуками и т.п.).
В Монтессори-группе ребенок оказывает​ся среди множества игр, дидактических ма​териалов, разложенных на низких открытых полках. Все это доступно и предоставлено для самообучения.
Рука маленького труженика на четвертом году жизни освоится со множеством рамок для застегивания-расстегивания пуговиц, петель, крючков, молний, пряжек, липучек и т.д.; с купанием и одеванием куклы-голыша размером и ростом с новорожденного ре​бенка; научится стирать платочки, носочки, салфетки, сушить и гладить их настоящим
электрическим, но безопасным утюгом; ос​воит чистку обуви настоящей щеткой и даже с сапожным кремом; научится резать варе​ные овощи для салатов, красиво накрывать стол, складывая по-разному бумажные и по​лотняные салфетки; научится взвешивать на настоящих гиревых ("коромысловых") ве​сах; делить на две-четыре части яблоко, ак​куратно есть, мыть за собой посуду.
И все это будет косвенно готовить руку к письму.
Руками ребенок начнет осваивать и сен​сорные эталоны: величину ("Розовая баш​ня"), длину ("Красные штанги"), форму, цвет, вкус, структуру поверхности и многое другое. (Об использовании Монтессори-

материалов см.: Ребенок в детском саду. -2002. - № 3-4.)
От ощущения - к восприятию, от воспри​ятия - к представлению, от представления - к пониманию. Таким образом, "ручной" опыт даст "пищу для ума", обогатит речь специ​альными понятиями - "орудиями мысли".
В этом возрасте важно развитие позна​вательных интересов, умений, 

целеполагания: чтобы голова замыслила, а рука сделала, чтобы сенсорно-моторная и вер​бальная (словесная) познавательная дея​тельности дополняли одна другую.
Постепенно хаотичные восприятия ре​бенка, накопленные за предыдущие три года (жизни, начнут систематизироваться и упо​рядочиваться.
Речевое развитие на четвертом году жиз​ни происходит не так стремительно, как раньше: оно идет не "ввысь", а "вширь". Ес​ли в три года словарь дошкольника состав​лял около 800 слов, то за год он должен 

почти удвоиться - до 1500-1600 слов.  (Для [сравнения: с года до двух словарь ребенка увеличивается в сто раз, с двух до трех лет -утраивается.)
Игрушки для детей четвертого года жизни
Наиболее ценны самодельные игрушки и [дидактические игры, изготовленные 

взрослым вместе с ребенком. Например, с помо​щью телевизора, сконструированного из (ящика (коробки), и перчаточных кукол-артистов можно подготовить и показать интересный спектакль. Это создаст условия для «местного общения, диалога и отвлечет |ребенка от длительного сидения перед 

экраном электронно-лучевого прибора, кото​рый может отрицательно повлиять на формирующийся мозг и психику.
Пятый год жизни
"Я уже большой", - гордо говорит ребе​нок, и взрослые уважают его мнение. Поло​жительная самооценка, основанная на оценке взрослых и на собственных умениях, помогает осваивать все более трудные мыс​лительные и моторные действия.
На пятом году жизни совершенствуются
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ранее приобретенные умения, появляются новые интересы, например выпиливание лобзиком, вышивание крестиком, вязание крючком и др. "Выставки творчества", где демонстрируются поделки, сопровождаются рассказами о том, как это было выполнено.
Ручные умения приучают ребенка пре​одолевать трудности, развивают его волю и познавательные интересы. Чем больше он задает вопросов, тем больше "получает" ру​ками ответов.
В рамках нашей темы важно отметить, что такая сложная наука, как математика, тоже идет "от схватывания рукой - до понимания умом".
"Ручная" математика с использованием Монтессори-материалов, признанных "гени​альным изобретением XX века", осваивается прочно и надолго (см.: Ребенок в детском саду. - 2002. - № 5-6; 2003. - № 1-3).
Привлекательным занятием становится писание по трафаретам цифр и букв. Это шаг к освоению "грамоты" и подготовке ру​ки к письму.
В этом возрасте дети любят играть с завя​занными глазами. "Руки видят!" - делают они открытие и готовы снова и снова пере​проверять свои возможности. Для таких игр нужны буквы и цифры, вырезанные из плот​ного картона, металла или выпиленные из дерева.
Многие дошкольники готовы к длительным наблюдениям, к экспериментам и опытам с магнитом, воздухом, водой, бумагой и т.д.
Словарный запас ребенка достигает уже двух тысяч, он пользуется всеми частями ре​чи, кроме деепричастия, и всеми граммати​ческими формами. Может пересказать зна​комую сказку, вспомнить и связно передать то, что произвело на него сильное впечатле​ние, рассказать про экскурсию, поездку в гости, поход в театр. При этом руки будут приходить на помощь: заменять слова, пока​зывая расстояние, направление, размеры.
Мозг ребенка способен к понятийному мы​шлению, которое заключается в умении, на​пример, назвать группу предметов одним словом, разложить в логической последова​тельности четыре-пять картинок. Он легко
справляется с простыми паззлами, с конст​руктором, помогает домашним во всех делах. Стремится ухаживать за животными, растени​ями, демонстрирует свои умения чистить обувь, стирать, красиво сервировать стол.
У пятилетнего ребенка еще нет четкого деления на труд и игру. Поэтому любое дело можно превратить в интересное занятие, ес​ли взрослый проявит фантазию.
Игрушки для детей пяти-шести лет
Лучшими игрушками считаются различ​ные конструкторы, развивающие не только творческие способности, но и пространст​венное мышление: строительные (кирпичи​ки, бруски, кубики и др.); "лего", механиче​ские (болты, винтики, гайки и инструменты для их закручивания).
Нужны разные сорта бумаги (желательно цветной) для изготовления плоских и объ​емных поделок: от оригинальной поздрави​тельной открытки до карнавальных масок и костюмов.
Для конструирования из природного материала потребуются веточки, корни, сухие плоды, шишки, желуди и др.; для конструирования из бросового материала - упаковочные материалы (пластиковые бутылки, пакеты, фольга и т.п.), части от старых игрушек, проволока, нитки. Для конструирования  из ткани  необходимо
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иметь цветные лоскутки, линейки, лекала (для выкроек).
Конструирование из ниток или плетение потребует вязальных крючков, спиц или ра​мок.
Практика показывает, что и мальчиков, и девочек интересует конструирование из тес​та. Они с увлечением лепят из него шарики, фигурки, учатся раскатывать скалкой, резать на полосы, скручивать и плести из полос ко​сы, вырезать буквы, геометрические узоры. Не следует забывать и о лечебном эффекте "тестотерапии": исчезают нервозность, воз​бужденность, концентрируется внимание, улучшается память, повышается обучаемость. Ребенку старше пяти лет необходимы иг​рушки-инструменты для освоения выпили​вания и выжигания по фанере; настоящие измерительные приборы (линейки и метры, циркули, бытовые весы, гра​дусники) - для сюжетно-ролевых игр.
В качестве познавательных игрушек можно использовать отслужившие свой срок меха​нические будильники, фотоап​параты, мясорубки, соковыжи​малки, кофемолки. Разбирая эти вещи, ребенок узнает, что у них внутри, и осваивает "прак​тическую механику". Такая разборка-сборка дает стимул мышлению, развивает мелкую моторику рук.
Не следует забывать и о спор​тивных игрушках - самокатах, велосипедах, мячах, воланах, обручах, кеглях. Порадуют ребенка и помогут сделать "от​крытия" игрушки-забавы: ваньки-встаньки, роботы, заводные человечки или зверюшки, головоломки-трансформеры.
Шестой год жизни: "рука готовится к школе"
Выпускной год в "дошкольном универси​тете" - самый ответственный.
Опытный педагог, даже не пользуясь спе​циальными диагностиками, определит, на-
сколько готов ребенок к школе, и посовету​ет родителям, чем в "решающий годовой этап" следует позаниматься.
Психолог расскажет на родительском со​брании об основных признаках "неготовно​сти" ребенка: инфантильность, недостаточ​ная самостоятельность, низкий уровень эмоционального и социального развития, излишне вялая или, наоборот, напряженная рука, нескоординированность движений. Такой ребенок не может обойтись без посто​ронней помощи: он не понимает, что от него хочет взрослый, не справляется с задания​ми, решение которых требует развитой тон​кой моторики; с трудом улавливает разли​чия в свойствах предметов.
Поступление в школу неподготовленного ребенка может иметь неблагоприятные по​следствия для его дальнейшего развития, даже для физического и психического здо​ровья.
Специалисты предупредят, что муштрой, "дрессировкой" помочь нельзя - это вызо​вет только отвращение к школе, к учебному труду. Поэтому для каждого неподготовлен​ного ребенка следует подобрать индивиду​альную программу формирования необхо​димых умений с учетом его особенностей и возможностей.
Если руку ребенка развивали с рожде​ния, то на шестом году жизни он совершен​ствуется в "ручной умелости": осваивает более сложные способы резания, склеива​ния, сгибания, наматывания, пересыпания, складывания, используя ткань, бумагу, про​волоку, фольгу, подсобные и природные материалы; применяет различные орудия труда и инструменты: ручки, карандаши, ки​сточки, фломастеры, линейки, лекала, тра​фареты, ножницы, молоток, грабли, щетки, лейки, лопаты и др.
Г.А.ЛЮБИНА, О.В.ЖЕЛОНКИНА
В любой детской "продуктивной" деятель​ности развиваются не только практические умения и навыки. Ребенок учится планиро​вать свою деятельность, ставить цель, подби​рать нужные материалы для ее осуществле​ния. У него формируются воля, организован​ность и исполнительность - все эти качества необходимы для обучения в школе.
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Хорошо подготовленные дети интересу​ются счетом, чтением и письмом. Чтобы по​мочь им успешно овладеть такими умения​ми, можно использовать игровой способ, например, предложить рисовать и писать бук​вы и цифры в воздухе руками или лепить их из пластилина, теста; общаться друг с дру​гом с помощью рисунков и "подписей" к ним (через игру в почту, телеграф, путем обмена поздравительными посланиями).
Ребенок шестого года жизни должен быть достаточно самостоятельным: в обслужива​нии себя и других, в общении, в решении житейских задач, в "самопрезентации" и са​мозащите (словесной и даже физической - подраться и помириться тоже нужно уметь).
Почти идеальный образ такого подготов​ленного к школе ребенка создал великий писатель, педагог и философ Л.Н. Толстой. Герой его известного рассказа "Филиппок" сам решил пойти в школу учиться. Для этого он зимой, самостоятельно одевшись и со​брав нужные вещи, преодолел большое рас​стояние по незнакомой улице, где были злые собаки, сам решился открыть тяжелую зале​деневшую школьную дверь и сам себя детям и учителю отрекомендовал, хотя и после не​которого замешательства. Как тут не сму​титься: детей незнакомых в классе много, да и учитель никакими "наводящими" вопроса​ми не помогал. Зато этот же учитель, несмо​тря на то, что Филиппок всего-то несколько букв знал, а "Ф" с "X" путал, при этом еще и хвастливо успел сообщить, что он "страсть какой бедовый" (в значении "сообразитель​ный"), в школу его записал. Не знающего аз​буки, не умеющего свое имя написать, по го​дам не доросшего до школьника?!
Почему? На современном психолого-педа​гогическом языке обоснование учителя про​звучало бы так: за самостоятельность, за вы​сокую степень школьной мотивации (т.е. за большое желание учиться), за умение защи​тить себя и заявить о себе ("самопрезента​ция"), за умение находить друзей и дружить.
