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В МДОУ «Центр развития ребенка – детский сад № 2» г. Валуйки Белгородской области учителем – логопедом Гаврилуца И. Р. за время многолетней работы группа коррекционной направленности, где проводятся занятия с детьми - логопатами, пополнена разнообразным накопленным практическим материалом. У детей этой группы есть возможность поиграть в любимые, увлекательные и интересные игры. Играя в них, ребенок поднимается наверх к новым познаниям и открытиям. 


Комплекс коррекционно – развивающих игр: «Шаги навстречу к активной, самостоятельной, творческой речи»  представляет собой систему игр и упражнений, отвечающих основным требованиям современных программ обучения и воспитания дошкольников коррекционных групп. Материал разнообразен и находится в методическом кабинете, которым успешно пользуются все педагоги ДОУ. 

Практическое пособие направлено на развитие самостоятельной творческой и речевой активности детей, обеспечивающее не пассивное восприятие и утомительные тренировки, а активное творческое участие ребенка, позволяет решать воспитательно - образовательные и познавательные задачи, формирует зрительное, слуховое внимание, память, мышление, воображение, обогащает словарный запас, помогает ребенку добиваться определенной цели.


Используемая вариативность игр способствует прочному закреплению у ребенка грамматического строя речи, навыка владения речевым материалом,  облегчает запоминание символов гласных и согласных звуков, развивает умение хорошо выделять и различать символы гласных и согласных звуков, цифр. Развивает навыки комбинаторного мышления, коммуникативные способности, улучшает  скорость мыслительных процессов, развивает навыки орфографии и графического изображения, улучшает качество письменных работ, облегчает усвоение сложного материала по фонетике и служит дополнительной опорой при запоминании, а также превращает процесс познания в увлекательную игру. Во время игры дошкольники учатся размышлять и анализировать, самостоятельно делать выводы, умозаключения, они приучаются к рассуждению при доказательстве своего решения, расширяют свой жизненный опыт.

Накопленный комплекс коррекционно – развивающих игр (КРИ) окажет большую практическую помощь в развитии детей дошкольного возраста и подготовит их к обучению в школе. Необходимым условием для развития адекватной самооценки в игре является доброжелательность со стороны взрослых, их заинтересованность в делах ребенка, разумная требовательность во время игры. Характер взаимодействия взрослых с ребенком во время игры предполагает ориентацию на личностную модель взаимодействия, в основе которой лежат субъект – субъектные связи, предполагает  сформированность у взрослых позиции ненасилия, что в свою очередь является условием развития аналогичной позиции у детей.
КРИ дают возможность:

1. обеспечить психологический комфорт и развитие эмоционально – волевой сферы детей во время игр;

2. повысить речевую мотивацию;

3. компенсировать недостаточность фонематического слуха;

4. повысить скорость запоминания и улучшить речевое продуцирование;

5. активизировать и восстанавливать высшие психические функции;

6. автоматизировать необходимые звуки в результате запоминания большого количества речевого материала.
Надеемся на использование этого материала  в других дошкольных образовательных учреждениях, который  окажет неоценимую помощь педагогическому коллективу, а особенно учителям – логопедам. Удачи! 
(
Сказка про язычок.
(для обучения фонетике детей дошкольного возраста)
Вариантов этой сказки множество. В сказке представлены далеко не все звуки. Мы ставим задачей объяснить принцип игрового обучения дошкольников фонетике, и приведенные описания звуков – всего лишь пример. Они могут варьировать в зависимости от ситуации, окружения ребенка и Вашего опыта. 

У нас в ротике живет язычок. Наш рот - это его домик. (Младшие дошкольники могут еще не совсем ориентироваться в пространстве, поэтому при работе с ними необходимо уточнить, где пол, потолок, стены.) 

И у язычка в домике есть пол, потолок, стены и даже двери. А ну-ка, язычок, открой двери, вот так (открываем рот), теперь закрой (закрываем рот). Что делает наш язычок? Он у себя в домике потрогал пол, одну стеночку, другую и прыгнул на потолок. На потолке у язычка есть горка (альвеолы), вы нашли горку на потолке? Я вам открою секрет: на этой горке очень любит сидеть язычок. Ну-ка, язычок, прыгни на горку! 

Язычку так понравилось сидеть на горке, что он запел: [нa-нa-нa]. (Пусть дети повторяют за вами, при первом знакомстве со сказкой не стоит добиваться правильного произношения звуков. Нужно лишь, при необходимости, обратить внимание детей на положение языка – язычок поет  на альвеолах.) 

Язычок очень любит читать сказки. Но у него в домике темно. Поэтому, когда он читает, ему приходится зажигать свечку. А когда язычок ложится спать, он тушит свечку вот так: [х-х-х] 

Язычок очень любит, когда у него дома чисто. Он сидит на горке, и выбивает коврик, вот так: [т-т-т]. 

Он проветривает свой домик, открывает дверь и дверь хлопает от ветра [в-в-в]. 

Вдруг пошел дождь, и язычок спрятался в домик. Он сидит на горке и слушает, как по крыше стучит дождик [д-д-д]. 

А во дворе у язычка живет собачка. Это очень добрая собачка, когда она встречает своего друга, она радостно рычит: [р-р-р]. Мы объясняем детям, что наша собачка добрая и рычит не сердито, а очень легко, язычок должен быть на альвеолах и дрожать. Если не получается, просим детей произнести [д-д-д].) 

В саду у язычка живет его знакомая пчелка. Она приветствует его так: (звонкий звук [з-з-з]). Язычку нужно спрятаться за зубы, чтобы прожужжать в ответ. Спрячься, язычок, за зубы, попробуй пожужжать! 

А в корнях большого дуба живет старая мудрая змея, она так здоровается с язычком: [с-с-с]. Чтобы ответить на приветствие, язычку снова нужно спрятаться за зубы в домик. Давайте попробуем: [с-с-с]. 

Во дворе у язычка гуляют гуси. Они гогочут: [г-г-г]

Однажды язычок заболел и закашлял: [к- к –к]. (с придыханием) он, конечно, быстро поправился и навестил всех своих друзей. (Можно еще раз повторить звуки.) 

Не обязательно рассказывать всю сказку до конца на первом занятии. Можно рассказать лишь о некоторых звуках, более подробно останавливаясь на тех, которые уже будут использованы на занятии. 

Так или примерно так мы знакомим детей с фонетикой  (в данном случае – русского) языка. Не бойтесь экспериментировать со сказкой, добавляйте свои описания звуков. 

Игра «Кузовок».

Цель игры направлена на пополнение индивидуального словарного запаса, развития навыков комбинаторного мышления, улучшения скорости мыслительных процессов, развития навыков орфографии и улучшения качества письменных работ.


Начинаем такими фразами: «Собираемся в лесок, наполняем кузовок!»

«Вот перед нами корзина, туда отправляется…..(картина, малина, балерина, Марина, калина, детина) или (мячик, ларчик, мальчик, пальчик) или (табурет, билет, балет)».

Игра «Наборщик»
(Составь новое слово).


Сорока: сорок, рак, сор;

Полушубка: шубка, полка, булка, пол, клубок, бок, клуб, лоб.

Игра «Измени слово».

Как превратить слово кошка на слово мошка? Заменить букву [к] на [м] и так далее.

Кошка – мошка;


Мошка – мышка;


Банка – кабан;


Карп – парк;


Сорт – трос – рост;


Дорога – города;


Липа – пила;


Шнурок – коршун;

Игра «Молчанка».

У детей по три фишки (красная, синяя, зеленая). Педагог четко называет изолированный звук [л], [a], [л`], [н], [у], [м`]. Дети молча показывают фишку определенного цвета.

Игра «Звёздный час».

Предлагается длинное слово, из его букв дети составляют как можно больше слов и записывают их.

Например: абрикосы – рис, косы, сыр, рыба, бар, осы, бор, кобра. Простокваша; гастроном; командировка.

Игра «Ералаш».


Работа над предложением. Сначала дать детям прослушать четверостишье, а затем они должны найти несоответствие и заменить слова.


Малыши растут на грядке.


Огурцы играют в прятки.


Волки плавают в пруду.


Щуки воют на луну.

Игра «Найди букву».

Цель – развитие объема внимания.

Детям предлагаются набор букв, среди которых необходимо найти заданную букву или же второй вариант предлагается текст, в котором необходимо зачеркивать заданную букву.

Игра «Найди два одинаковых».

Цель – развитие внимания.

Каждому ребенку выдается карточка размером в альбомный лист. На карточке нарисованы предметы по всей ее поверхности или буквы. Среди них есть два одинаковых изображения. Ребенку нужно найти их.
Игра «Заблудившаяся буква».
(работа с деформированным текстом)


Цель -  дифференциация звуков

Детям предлагается найти «заблудившуюся» букву на слух и произнести все правильно, расставить все по местам.

                           л


Жучка будку не доела: неохота, надоело.

                                                                      г

Тает снег. Течет ручей. На ветвях полно врачей.

                                                            ч


На болоте нет дорог. Я по кошкам скок да скок.

                                            м

Посмотрите, ка ребятки, раки выросли на грядке.

                        д


Мама с бочками пошла по дороге вдоль села.

                                           з
Закричал охотник: «Ой! Двери гонятся за мной!»

                           д


Сели в ложку и – айда! 

 По реке туда – сюда!





             ц


На болоте жила молодая сабля.


               б

Ехал дядя без жилета,


Заплатил он штраф за это.

На островок налетел ураган,






               н


На пальме остался последний баран.

На поляне весной 


            д


Вырос зуб молодой.


       д

Сели в ложку и  - айда!


По реке туда – сюда.

Куклу выронив из рук,


Маша мчится к маме:



                 ж

«Там ползет зеленый лук


С длинными усами».
                                                    ц

Бант  у девочки был красного света.

                                        ц


Весной начинает свести сирень.

                       ц

Морс нужно седить через дуршлаг.


У вратаря большой улов –




      г

Влетело в сетку пять волов.





Под березами, где тень.




   п

Притаился старый день.


     п


На волке - сметана,

Творог, молоко,


И рад бы поесть.

Да достать нелегко.


Воробышек поскакал –


       р

Где – то к_ошки отыскал


Он одну сейчас же съел,

Остальные – не успел.


На глазах у детворы


          ш

Красят крысу маляры.

Игра «Занимательные кубы».

Цель – освоение линейной последовательности (предметов)

Каждому ребенку дается рисунок, где в ряд изображены 4 не раскрашенных кубика.

1. Требуется раскрасить кубики.

Первый кубик – красным цветом, второй – синим, третий – желтым, четвертый – зеленым.

2. Нужно поставить точку над первым кубиком слева, точку под первым кубиком справа, точку над вторым кубиком слева, точку под третьим кубиком справа.

- Какого цвета кубик без точек?

- Закончи фразу: «Желтый кубик слева … (третий). Желтый кубик справа … (второй) и т. д.».
Игра «Заблудившаяся буква».

На доске (индивидуальной карточке) пишутся буквы - по четыре в каждом ряду. Необходимо найти (зачеркнуть) лишнюю букву в каждом ряду, и объяснить свой выбор.
А А М А


Н Н К Н

П У П П       

О С С С

И И И О


Ш Ш Щ Ш

Ы Т Т Т



Б Б Б В
Игра «Где цифры, где буквы?»

На доске (индивидуальной карточке) пишутся буквы вперемешку с цифрами. Необходимо выписать подряд сначала буквы (прочитать какое слово получилось), а затем цифры.
И
1
8
Г
6

Р
10
У
5
Ш
4
К
2
А
7

ОТВЕТ: ИГРУШКА, 1,8,6,10,5,4,2,7.
Игра «О ком или о чём я рассказываю?»
Цель: развивать воссоздающее  воображение, учить осваивать умение характеризовать кого – либо или что – либо. Развивать изобретательность, юмор, словарный запас. Сначала педагог дает характеристику, а дети отгадывают, затем дети по очереди дают характеристику, а педагог отгадывает. Ответов может быть несколько, и они даются быстро и чётко. Игра учит детей составлять вопросы и отвечать на них, совершенствует умение грамотно строить предложение по модели «предмет - действие», «действие - предмет», закрепляет навык согласования глагола с существительным в роде числе, развивает слуховое внимание, мышление.
1. Кто это: ползёт, шипит, извивается, блестит, жалит – змея.

2. Что это: катается, подпрыгивает, лопается, вращается – мяч.

3. Кто это: поднимает, протирает, моет, вытирает – пом. воспитателя.

4. Кто это: ходит, жуёт, мычит, рогами бодается – корова.

5. Кто это: бегает, ржёт, скачет, брыкается – лошадь.

Логические загадки – шутки и логические задачки.

Цель: учить самостоятельно делать выводы, умозаключения, приучать детей к рассуждению при доказательстве своего решения. Учить размышлять и анализировать с помощью логических загадок – шуток, логических задач. Развивать слуховое внимание, логическое мышление и память путем решения логических задач  и загадок – шуток. Расширять жизненный опыт детей.

Логические загадки – шутки.
Когда черной кошке легче всего пробраться в дом? 

(Когда дверь открыта).
На что похожа половина яблока?

(На другую половину).
Сколько шагов сделает воробей за одну минуту?

(Нисколько. Воробей прыгает, а не шагает).
Может ли петух назвать себя птицей?

(Нет, он не умеет говорить).
Что будет делать ворона, прожив три года?

(Жить четвёртый год).
Как каплю превратить в цаплю?

(Вместо звука [к] поставить звук [ц]).
Можно ли из ноля получить соль?

(Можно, если заменить звук [н] на звук [с]).

У мамы есть кот Пушок, собака дружок и дочка Даша. Сколько всего детей у мамы?

(Один).
У собаки Микки родились котята: три белых и один чёрный. Сколько всего котят родилось у Микки?

(Ни одного. У собаки не может быть котят).

Шел зимой солдат лесом, полем, лесом, полем. Вдруг река. Как ему перебраться через реку?

(По льду).

На Олином платье были нарисованы два яблока и две вишни. Одну вишню и два  яблока съели. Сколько осталось?

(Их нельзя съесть, они нарисованы).

Пошли две девочки в лес за ягодами, а навстречу два мальчика. Сколько всего детей идет в лес?
(Двое).

Ваня шел впереди Пети. Кто шел последним?

(Петя).

Лес позади дома. Что впереди?

(Дом).

Автобус едет впереди грузовика. Что позади?

(Грузовик).

Кошка больше собаки. Кто меньше?

(Собака).
Мальчик выше девочки. Кто ниже?

(Девочка).

Дедушка старше бабушки. Кто моложе?

(Бабушка).

Дуб выше березы. Что ниже?

(Береза).

Что я сделал(а) раньше?
Я  позавтракала после того, как нарубила дров.
(Нарубила дров).

Я выпила чаю, перед тем как пойти на улицу.

(Выпила чаю).

Прежде чем пойти в детский сад, я позавтракала.

(Позавтракала).

Я поздоровалась, перед тем, как начала разговор.

(Поздоровалась).

Логические задачки.

1. Таня ходила в детский сад всю зиму, весну и лето, а Серёжа – целый год. Кто из них ходил в детский сад меньше по времени? (Таня).
2. Таня прожила уже три весны, три лета, три зимы и три осени, а Серёжа – три года. Кто из них старше? Почему?

3. Галя не ходила в детский сад пять дней, а Серёжа - одну неделю. Кто из детей не ходил в детский сад больше по времени?

4. У Гали есть сестра. Она на два года старше Гали. На сколько лет Галя младше своей сестры?

5. Как лучше и быстрее сорвать арбуз с дерева? (арбузы не растут на деревьях).

6. У стола четыре угла. Если один угол отпилить, сколько углов останется? (пять).

7. Как принести воду в решете? (замороженной).

8. На дереве сидели три тетерева. Охотник выстрелил в одного из них. Сколько птиц осталось на дереве? (ни одной они все улетели).

9. За чем язык во рту? (за зубами).

10. Хвост, усы, лапы, уши как у кошки, но это не кошка. Кто это? (кот).

11. Какой рукой лучше размешивать чай? (чай лучше размешивать ложкой).

12. Если пять кошек ловят пять мышей за пять минут, то сколько времени нужно одной кошке, чтобы поймать одну мышку? (пять минут).

Игра «Поставь все фишки правильно».

Цель: обучение счету и конструированию по образцу, соотнесение образца и его изображения, развитие зрительной памяти, мышления, ориентации на листе бумаги и умение использовать геометрические фигуры для расположения нестандартной комбинации на листе бумаги.

Каждому ребенку дают игровое поле, расчерченное на шесть одинаковых квадратов, и шесть фишек. Поочередно учитель-логопед в течение 30 секунд показывает карточки с изображением игрового поля с фишками. Дети выкладывают на своих игровых полях такую же комбинацию фишек.
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               Семья                                                                    Витрина


               Подвал                                                                  Столб


                 Пенал                                                                Подушка



               Столица                                                                  Бабочка
Игра 

Цель: освоение линейной последовательности цветов, обучение счету, развитие сенсорной зрительной памяти, мышления, ориентации на листе бумаги.


На каждом  листе бумаги изображены полоски разного цвета в разной последовательности. Ребенку предлагается в течение 1-2 минут посмотреть на лист бумаги и запомнить, в каком порядке расположены цветные полоски. Затем предложить с помощью разноцветных полосок расположить их в том же порядке на чистом листе бумаги. Сначала несколько полосок, затем игра усложняется до 10.


Тексты для закрепления грамматического строя речи с помощью рассказа и пересказа.

Цель: формировать устную речь детей с помощью рассказов, пересказов, обогащать словарный запас, развивать коммуникативные способности на основе рассказа, пересказа. Учить анализировать предложения, красиво и правильно пересказывать текст: работать над паузой, интонацией, постановкой логического ударения. Развивать смысловую и интонационную законченность предложений. Расширять поле активной творческой мыслительной деятельности детей.
1. «Осень».

 Наступила осень. Солнышко уже не так греет. Небо стало серого цвета. Трава и листья на деревьях пожелтели. Животные и насекомые готовятся к зиме, а перелётные птицы улетают в тёплые края. Люди собирают урожай.

2. «Овощи».

Капуста, морковь, лук, картофель – овощи. Овощи растут на огороде. Овощи – полезная пища. Мама купила овощи. Она варит щи.
3. «Храбрый ёж».

В темном лесу среди высоких елей бежал ёжик. А навстречу ёжику бежал волк. Увидел волк ежа и зубами – щелк! Ёж ему иголки свои показал и волк со страху убежал.

4. «Зайчик и дождь».

Сидит зайчик на поляне, греется на солнце. Но вот туча набежала, туча солнышко закрыла. Зайчик спрятался в кусты. Под кустом сухо, не намокнет у зайца шубка.
5.  «Ёж».

Осенью у ежей мало добычи. Попрятались в землю черви, скрылись юркие ящерицы. Трудно находить жуков и лягушек. В ясные осенние дни готовит себе ёж тёплое зимовище, таскает в нору  сухие листочки и мягкий мох. Скоро он заберётся в логово на всю долгую зиму.
6.  « Лес осенью».

Летом лес был зелёный. Теперь берёзки  и  клёны жёлтые. Между ними ёлочки зеленеют. Налетит ветер, закружатся листья в воздухе, словно бабочки. Потом тихо – тихо на землю опускаются. Травы  и  цветы вянут. Семена их на землю осыпаются. На следующий год из семян вырастут новые растения.

Вопросы:

О каком времени года говорится в рассказе?

Какого  цвета лес стал летом?

Какого цвета стали берёзки и клёны осенью?

Какие деревья не изменили своего цвета?

Как кружатся листья в воздухе?

7.  «Осенние дожди».

Осенние дожди совсем не похожи на летние. Дождь осенний – моросящий. Как зарядит сыпать маленькими капельками на землю, так и будет идти день, два, три, неделю, не переставая. И тогда становится очень скучно. Под ногами слякоть, небо свинцовое, и моросит холодный, нудный дождь.
8. «Листок».

На дворе дождь, ветер, холодно. Саша подбежал к окну. А под окном качается от ветра большое дерево. Ветки уже голые, без листьев. Только у самого окошка один листок качается. Заметил его Саша, закричал: «Смотрите, какой листочек красивый!» Подбежали ребята. А сильный ветер налетел, листок сорвал и унёс. 
Вопросы:

Какая погода была на дворе?

Что увидел Саша из окна?

Почему ребята не смогли увидеть последний листочек?
                                        9.  «Улетают журавли».

В золотые осенние дни собрались к отлёту журавли. Готовясь в далёкий путь, покружились они над рекой, над родным болотом. Собравшись в стройные косяки, потянулись в дальние тёплые страны. Через леса, через поля, через шумные города высоко в небе летели журавли. До свидания, до свидания, журавли. До радостной встречи весной.

Вопросы:

Куда и когда улетают журавли?

Где летят журавли?

Когда журавли прилетят обратно?

                                                   10. «Медведь».

К осени у медведя заканчивается линька, его мех становится густым, длинным, пышным. Зимой мех защищает медведя от лютых морозов. За осень медведь нагуливает много жира. С наступлением холодов он выбирает место для устройства берлоги, нагребает туда мох, опавшую листву, забрасывает сверху ветками. Когда падают первые снежинки, медведь уже спит в берлоге.

11.  «Осень».

Осень приходит после лета. Постепенно дни становятся всё пасмурнее, солнце светит всё реже. Небо покрывается серыми тучами. Часто идут дожди. Листья на деревьях желтеют и опадают. Холодный ветер срывает листья с веток деревьев, и они падают на землю, укрывая её золотым ковром. Трава вянет. На улице сырость и слякоть. Птицы уже не поют. Они прячутся от дождя, собираются в стаи и улетают далеко, в тёплые края. На улицу не выйдешь без зонта, промокнешь. Да и холодно без куртки и сапог.
1. «Зима».

Наступила зима. Кругом лежит снег. Деревья стоят голые. Звери попрятались в норы. Дети рады зиме. Они катаются на лыжах и коньках.
2.«Собака Пушок».

У Саши была собака Пушок. Ушёл Саша в школу. Собаку оставил дома. Пушок шалун. Он сорвал салфетку со стола. На пол упали чашка, нож, ложка.

3. «Летят снежные пушинки».

Пришла зима. С севера подул студёный ветер, и с неба посыпались снежинки. Кружатся в воздухе и падают на землю. Слой за слоем ложится снег. Идёт зима, растут сугробы, и снег становится плотным.

Вопросы:

О каком времени года говорится в рассказе?

Откуда подул студёный ветер?

Что принёс с собой северный ветер?

Как падают снежинки?

Что происходит со снежинками на земле?

Что вырастает из снега?
4. «Снегири».

На дереве во дворе красногрудые снегири. Прыгаю с ветки на ветку. Хочется снегирям отведать ярко – красной рябины. Нравится им эта горькая ягода. Не откажутся снегири и от другого корма в кормушке: зёрен, крошек, семян репейника. Покормите птиц зимой!
5. «Мы – ваши друзья».

Пришла  зима. Перелётные птицы  улетели на юг. А мы: воробьи, синицы – остались с вами в городе. Голодно нам. А еда – под снегом. Не удивляйтесь, что мы ещё с осени начинаем клювами в окна стучать. Мы напоминаем вам: вы слушали весной наши песни, осенью ели груши, яблоки. Это мы сады охраняли. Теперь ваш черёд. Помогите нам!

Вопросы:

О каком времени года говорится в рассказе?

Какие птицы улетели на юг?

Какие птицы остались с нами в городе?

Много еды у птиц зимой?

О  чём напоминают нам птицы зимой, когда стучат клювами в окна?

Как мы должны заботиться о птицах зимой?
                                                 6.  «Снегирь».

Наряднее становится зимняя природа, когда прилетают к нам красавцы снегири. Снегирь – красногрудая птичка с серой спинкой и чёрной головкой. Держатся снегири небольшими стайками, питаются почками растений, семенами деревьев и кустарников, ягодами. Снегири украшают нашу зимнюю природу. 
7.  «Зима».

Закончилась осень. К нам в гости пришла зима. Она накрыла землю белым покрывалом. Бушует метель. Воет ветер. Злится вьюга. Трещит мороз.

Зима пришла не с пустыми руками. Она принесла подарки: снегопады, сугробы, метели, лёд. Эти подарки нужны людям для того, чтобы кататься

на лыжах, коньках, санках. А ещё можно слепить снеговика, построить крепость, поиграть в снежки. Это – зимние забавы.

Вопросы:

Кто пришёл к нам в гости?

Какое время года было до этого?

Чем зима накрыла землю?

Какие подарки принесла зима?

Для чего людям нужны эти подарки?

Что такое зимние забавы?
8.   «Хорошо, когда много снега».

Хорошо, когда много снега: можно бабу снежную лепить, можно крепость строить  и в снежки играть, можно с горок кататься и на лыжах ходить. А вот машинам, когда много снега, - плохо. Если снег не уберут, то не привезут машины ни хлеба,  ни молока, ни угля, ни бензина, ни ёлку к Новому году! Даже доктор в  «скорой помощи» не сможет приехать. Чтобы такого не случилось, в снегопад выезжают специальные машины. Они убирают снег и посыпают улицу песком, чтобы не скользко было.

Вопросы:

О каком времени года говорится в рассказе?

Кому хорошо, когда много снега? Почему?

Почему плохо машинам, когда много снега?

Какие машины убирают снег и посыпают улицы песком?

Видели ли вы их на улице?
                                            9. «Как белочка зимует».

Белке зимой ни мороз, ни ветер не страшны. Как закрутит метель, непогода, белка скорей к своему гнезду спешит.  Гнездо у белки как у птицы устроено: из веточек, из сучьев. Да как сделано – то ловко: большое, круглое, а сбоку лазейка. Внутри гнездо мягкой сухой подстилкой выстлано: уютно в нём, тепло. 

Заберётся белочка в гнездо, а чтобы холодный ветер не задувал, ещё лазейку подстилкой закроет. Потом свернётся клубочком, пушистым хвостиком прикроется и спит.

                                            1. «Помогаем маме».


У Поли и Пети лопатки. Поля копает грядку. Она посадит лук. Петя тоже делает грядку. Он посеет укроп и редис.

2. «Скворечник».


Саша решил сделать скворечник. Он взял доски, пилу, напилил дощечек. Из них сколотил скворечник. Скворечник повесил на дерево. Пусть у скворцов будет хороший дом.

                                           3.  «Прилетели грачи».

Первыми прилетают грачи. Ещё кругом снег, а они уже тут. Отдохнут

грачи и начинают гнёзда вить. Вьют гнёзда  грачи на вершине высокого дерева. Грачи птенцов своих выводят раньше, чем другие птицы.

Вопросы:

Какие птицы прилетают весной первыми?

Что сразу начинают делать грачи?

Когда они выводят птенцов?
                                                     4. «Грач».

Весной, когда трактор пашет землю, грачи прилетают в поле. Они собирают земляных червей и личинок майского жука. Летом ловят в траве кузнечиков и жуков. Гнёзда грачи строят на деревьях, где – нибудь около деревни или на опушке рощи.
5. «Скворцы».

Прилетают скворцы ранней весной, когда ещё лежит кое – где снег. Прилёт скворцов – верный признак весны. После прилёта скворцы начинают устраивать свои гнёзда. Они чистят домики – скворечники, носят в клювах былинки, мягкую подстилку.

Вопросы: 
Когда к нам прилетают скворцы?

Что начинают делать скворцы сразу после прилёта?
                                                  6. «Звери весной».
Весной звери просыпаются от зимней спячки. Медведи выходят из берлоги. Просыпаются ежи. Весной линяют белки, зайцы, медведи лоси и другие звери. Все они меняют густую и тёплую зимнюю шубу на более лёгкую летнюю. У лесных зверей весной появляются детёныши – лесные малыши.

Вопросы:

Что делают звери весной?

Откуда выходят медведи?

Что происходит с шерстью белок, зайцев. Медведей, лосей и других лесных зверей?

Кто появляется у лесных зверей?
                                              7. «Весенние заботы».

Много забот у людей весной. Надо прорастить семена, подготовить грядки, посадить картофель, лук, посеять укроп, петрушку, морковь, свёклу. В саду – окопать деревья, обрезать сухие сучки, а на клумбах – высадить красивые цветы. Тогда  и  лето будет красивое, и осень с урожаем, и зима – с запасами.

Вопросы:

Что делают люди весной в огороде?

Что делают люди в саду?

Для чего они всё это делают?
8. «Скворец».

Перья у скворца чёрные – чёрные, с блеском, с пестринкой. Скворец живёт около человека в скворечнике, хотя это и не всегда бывает.  Скворцы любят старые парки и леса, где много дуплистых деревьев, в дуплах они строят свои гнёзда. Скворцы истребляют личинок насекомых, гусениц, и этим приносят пользу.

                                                     9. «В лесу».

Приходит весна. Лес просыпается после длинного зимнего сна. В эту пору оживает каждое дерево. Где – то глубоко в земле корни уже вбирают в себя влагу оттаявшей почвы. Весенние соки мощным потоком поднимаются вверх по стволу и веткам. Соки наполняют собой почки, а они надуваются, набухают, вот – вот готовые лопнуть и развернуть первую зелень листвы.

Вопросы:

О каком времени года говорится в рассказе?

Почему начинают оживать деревья?

Как двигается сок по деревьям? 

Что появляется из почек весной?
10.  «День всё больше».

Солнышко всё выше поднимается в небе и сильнее греет. К вечеру подмерзает, и с крыш свисают длинные сосульки. Солнышко пригреет, сосульки падают.

Дни всё длиннее и длиннее. Ночь всего длиннее в начале зимы. А потом каждый день солнце отнимает у неё минутки. Встаёт немного раньше, садится немного позже.

Вопросы:

Что нового вы узнали из рассказа о весеннем солнышке? О сосульках?

Весной дни становятся длиннее или короче? А ночи – наоборот…

Почему ночи становятся короче?  (Солнце отнимает у неё минутки).

11. «Март».

Март – первый месяц весны. На земле ещё лежит снег, да и мороз иной раз ударит.  Но посмотрите, как ослепительно светит солнце. Его свет густой, золотистый. Лучи солнца греют лицо, руки. И небо синее – синее, и по нему раскинулись пушистые облака.

Начинается таяние снега. На буграх появляются первые проталины. В полях журчат ещё очень маленькие ручейки. Ручьи, проталины, первые кучерявые облака – это и есть самое начало весны.

Вопросы:

Как называется первый месяц весны?

Какие признаки зимы ещё можно увидеть в марте?

Как светит солнце в марте?

Какое небо в марте?

Что происходит со снегом в марте?

12.  «Скворцы и скворчата».

Прилетев домой, скворцы садятся на ветки возле скворечников и радостно, звонко поют. Целую неделю скворец распевает песни. А когда из дальних стран прилетает скворчиха, дружная пара вместе устраивает гнездо.

Скоро в гнезде появляются зеленовато – голубые яички, а из них – скворчата.

Когда они подрастут, в укромном уголке леса, где много  корма, откроется

скворчиная школа. Взрослые скворцы научат малышей выкапывать из  земли червей, спасаться от холодной росы и дождя, выбирать место для ночёвки, узнавать сигнал опасности.

Вопросы:

Что делают скворцы, вернувшись на родину?

Чему учат в скворчиной школе?
13.  « Кукушка».

Весной в лесу кипит работа – все птицы строят гнёзда. И только  кукушка этого не делает. Она внимательно следит, где птицы устраивают себе жилища. И как только птичка отлетит от гнезда – тут же подкладывает в чужой дом яичко, а хозяйское уносит в клюве и выбрасывает.

Новорождённый кукушонок выкидывает из гнезда других птенцов. Он подползает под птенца, вскидывает его на спину и несёт к краю, а там сбрасывает вниз. У кукушат для этого есть специальная ямка на спине. Хотя кукушки  и  плохие родители, но лесу они приносят большую пользу: это единственные птицы, которые могут есть мохнатых гусениц. А они очень опасны. Эти гусеницы поедают листья, стебли и почки растений. И лес может засохнуть.

Вопросы:

Какая работа кипит в лесу весной?

Как кукушка обходится без гнезда?

Что делает новорождённый кукушонок?

Какую пользу приносят кукушки?

1. «Умный Бобик» (для девочек).


Соня и собака Бобик гуляли. Соня играла с куклой. Потом Соня побежала домой, а куклу забыла. Бобик нашел куклу и понёс её Соне.

2. «Умный Бобик» (для мальчиков).


Алёша и собака Бобик гуляли.  Алёша играл с машинкой. Потом Алёша побежал домой, а машинку забыл. Бобик нашел машинку и понёс её Алёше.
3. «Мама курица».


Курица гуляла с цыплятами. Вдруг прибежал черный кот. Он хотел поймать цыпленка. Курица клюнула кота в нос. Кот испугался и убежал.

4. «Мечта таракана».

У Ромы в кармане дырка. Рома набивает карман едой. Таракан ходит за Ромой и подбирает сухари, крошки. Сегодня таракан позовёт в гости своих друзей, и будет у них пир горой. Дырка в кармане неряхи – мечта каждого таракана!

5. «Луна и волки».


Волки сегодня охотились на лугу около болота. Не поймали ни лося, ни лани. В полнолуние уселись голодные волки на холме и завыли.


Над облаками плыла луна. Поглядела она на волков и улыбнулась им холодной улыбкой: ведь только волки поют ей песни.

6. «Кошка».


Кошка Маруська в чулане мышь поймала, за это её хозяйка молочком покормила. Сидит Маруська на коврике сытая, мурлычет, а её котёночек маленький – рядом спит.

7. «Кошка Мурка».

У Саши кошка Мурка.  У кошки уши. У кошки усы. Саша сам кормил Мурку мясом и молоком. Кошка лакала молоко и ела мясо.

8. «Щенки».


У Лыски были щенки. Они жили во дворе. Дети притащили ящик и положили щенков в ящик. Прибежала Лыска. Ищет – где её щенки. Слышит – кто-то пищит в ящике. Обрадовалась Лыска.
9. «Наши дети».


У мамы дети Вера и Федя. Вере пять лет. У Веры флажок. Она идет гулять в сад. А Феде десять лет. Он школьник. У Феди много книг. Федя берет книги и идет в школу. 

10. «Мы играем».


Пете пять лет. Мама купила Пете машину. Петя рад. К Пете пришли дети. Они дружно играли.

                                                    11. «Козёл».


Идёт козёл мохнатый, идёт козёл бородатый, рожищами помахивает, копытцами постукивает, бородищей потряхивает: идёт блеет, коз и козляток зовёт.

12. «Барабан».


Бабушка купила Боре барабан. Боря был рад. Он играет на барабане: бум – бум! Бум – бум! К Боре пришли Миша и Саша. Малыши играли.
«Бабушка, смотри, мы пошли на парад!».

13. «Два муравья».


В джунглях два муравья преградили дорогу слону.

«Стой! Ни с места!» - приказал слону один из муравьёв. 

«Дальше начинаются наши владения!»

«А не подчинишься» - добавил другой. «Мы будем сражаться!»

«Двое на одного?» - воскликнул слон.

«Это нечестно!».
                                                    14. «Ласточки».

Часами носятся ласточки в небе, ловят комаров и разных мошек, а потом садятся на провода и отдыхают, чистят пёрышки. Крылышки у них длинные, узкие, хвост вилочкой, сами чёрные, грудка белая, горло красновато – коричневое. 

Гнездо ласточки из глины смешанной со слюной. Вьют они их  под крышами домов, и сидят в таком гнезде, как в чашке.

15.  «Ежиная семейка».

В норе у корней старой ели жила семья ежей. Часто мама ежиха уходила на охоту, а маленькие ежата без неё сидели тихо. Однажды Аня и Егорка увидели их в норе.

- Аня, не трогай их, - сказал Егор, - ежата совсем ещё маленькие.

- Я только поглажу ежат, - ответила Аня.

На другое утро дети пришли снова к норе ежей и увидели, что она пустая. Ночью ежиха увела своих ежат в другое, безопасное место.

Вопросы:

Где жила семья ежей?

Почему ежата оставались часто одни и как они себя вели?

Кто нашёл ежат?

Что случилось на следующий день?
                                                      16. «Лиса».

Лисы – очень заботливые родители. Они вместе воспитывают малышей. Папа охраняет нору и приносит  добычу для своего семейства. Мама – лисица ни на минуту не оставляет детёнышей. Лисята играют возле норы, возятся, рычат, тявкают, совсем, как щенки. Если лисью нору обнаружит человек, лисица переносит малышей в более безопасное место.

Когда детёнышам исполняется полтора  месяца, лиса начинает учить их охоте. Сначала мама  показывает им, как ловить кузнечиков. Лисята пытаются ей подражать. Если научатся летом ловить кузнечиков, то и зимой смогут ловить мышей.

Вопросы:

Какие родители у лисят?

Что делает папа лисят?

Что делает мама лисят?

Как поступает лиса, если её нору найдёт человек?

Когда лисят начинают учить охоте?

Кто является первой добычей лисят?

1. «Кошка».

У кошки мягкая, гладкая шерсть и большой пушистый хвост. На мордочке у неё большие круглые  глаза, которые светятся в темноте, чуткие уши и длинные усы. Кошка крадётся мягко, осторожно, когда идёт за добычей. Кошка – домашнее животное, живёт рядом с человеком, ловит мышей и крыс.

                                               2. «Мамина чашка».

На улице шёл дождь. Мама не разрешила гулять. Алёше было скучно. Он  взял мяч и стал бросать его. Мяч упал на стол и опрокинул мамину любимую голубую чашку. Чашка упала на пол и разбилась. Мама услышала звон стекла, пришла в комнату и спросила, кто разбил чашку. Алёша  испугался и показал на Бобика. Мама взяла веник и выгнала Бобика на улицу. Темнело. Дождь шёл всё сильнее. Мокрый Бобик скулил на крыльце. Алёше стало стыдно. Он пошёл к маме и во всём признался. Бобика пустили домой, и напоили молоком.
1. «Лето».

Цель: закрепить у детей умение пересказывать текст; пользоваться в речи глаголами, обозначающими противоположные действия; учить образовывать от глаголов третьего лица глаголы первого лица (по анологии); закрепить правильное использование существительных в косвенных падежах с предлогом. Учить анализировать предложения.
Таня и Оля гуляли на лугу. Они цветы собирали, венки плели. А недалеко текла речка. Побежали Таня и Оля к речке. Водичка в ней чистая, тёплая. Ну как тут не искупаться! Сейчас они будут раздеваться и купаться.
Вопросы:

Как звали девочек и что они делали на лугу?

Куда побежали Таня и Оля?

Таня одевается. А Оля – раздевается.

Таня обувается. А Оля – разувается.

Таня завязывает. А Оля – развязывает.

Оля купается, и я купаюсь.

Оля одевается, и я одеваюсь.

Оля умывается, и я умываюсь.

Оля расчесывается, и я расчесываюсь.

Дети пошли купаться куда? (на речку).

Дети купаются где? (в реке).

Дети переплывают что? (реку).

Люди плывут где? (по реке).

2. «Про Потому и Почему».
Жили были Потому и Почему? Видят они - катится бревно.

-Почему оно катится? - спросил Почему.

-Оно катится потому, что оно круглое, - ответил Потому.

-А почему бы нам не сделать что – нибудь круглое? – спросил Почему.


Стали тогда Потому и Почему строгать, пилить, и получилось у них круглое колесо. Сели они и покатились по земле. Катятся они и видят: летит птица.
-Почему она летит? – спросил Почему.

-Птица летит потому, что у неё крылья есть, - ответил Потому.

-А почему бы нам не сделать крылья? – спросил Почему.


Сделали тогда Потому и Почему крылья, и получился у них самолёт. И полетели они дальше удивляться.

Вопросы:

Почему приходит врач?

Почему люди берут зонты?

Почему улетают птицы?

Почему зимой нельзя купаться?

Почему летом не носят шубу?

Почему зимой надевают варежки? (и так далее).

3. «Про Мишутку».

Цель: использование в речи глаголов с приставками по действиям персонажа.

Жил был Мишутка в лесу. Однажды шел он по лесу и увидел на полянке домик. Мишутка к домику (что сделал?) подошел. Мишутка вокруг домика (что сделал?) обошел. А потом в домик (что сделал?) зашел. Он там меду нашел, а потом он из домика (что сделал?) вышел. С крылечка (что сделал?) сошел. Через поляну (что сделал?) перешел и ушел к себе домой.

4. «Придумай предложение».

Молодая сосна. (На опушке леса росла молодая сосна).

У высокой молодой сосны. (У высокой молодой сосны красивые длинные иголки).

К зелёной сосне. (Ребята подошли к зелёной сосне).

Зеленеющей сосной. (Они любовались зеленеющей сосной).

О зеленеющей сосне. (Воспитательница прочитала стихотворение о зеленеющей сосне).

5. «Дополни предложение».

Цель: упражнять детей в составлении сложных предложений с придаточными причины, цели.

1. Мы поливаем цветы на клумбах потому, что… (для их роста нужна влага).

2. Дети выбежали во двор в теплой одежде, потому что… (на улице зима).

3. Деревья и кусты покрылись инеем, потому что… (стало холодно).

4. На деревьях не осталось ни одного листочка, потому что… (наступила поздняя осень).

5. На асфальте лужицы, потому что… (прошел дождь).

6. Мы пришли на участок с лопатами для того, чтобы… (вскопать огород).
7. Коля взял игрушку для того, чтобы… (поиграть с ней).
БЕЛАЯ ШУБКА

В.Бояринов
Ветер дует – ель качается,

Зайка серенький печалится,

Утирает слезы:

«Вот придут морозы,

Обязательно придут, 

Меня, серого, найдут, 

Спросят: «Что за шутки?

Ты ж без белой шубки!»

Обещала мне зима,

Что сошьет ее сама.

Вдруг да позабудет.

Что со мною будет?..»
БЕЛКИНА КЛАДОВАЯ
Е. Трутнева
Почему грибы на елке

На сучках сидят верхом?

Не в корзинке, не на полке,

Не во мху, не под листком –

У ствола и среди веток

На сучки они надеты.

Кто устроил их так ловко?

Кто с грибов очистил сор?

Это белкина кладовка,

Это белкин летний сбор!

Вот она по веткам скачет,

Промелькнула над кустом, 

Точно бойкий рыжий мячик

С пышной шёрсткой и хвостом.

РАЗНЫЕ ПРОФЕССИИ

А.Шибаев

Самолетом правит летчик,

Трактор водит тракторист,

Электричку – машинист.

Стены выкрасил маляр,

Доску выстрогал столяр,

В доме свет провел монтер,

В шахте трудится шахтер,

В жаркой кузнице – кузнец, 

За прилавком – продавец.

Кто все знает – молодец.

Консультация для воспитателей
“Активизация речевой деятельности и речевого общения детей”.

   

 В работе по формированию правильной речи детей - логопатов большое значение имеет активизация их речевой деятельности и речевого общения.

   Формирование речевой деятельности представляет собой сложный процесс   взаимодействия ребёнка с окружающими людьми, который осуществляется на основе освоения лексики, развития восприятия речи, произносительных навыков, диалогической и монологической речи, развития фонематического восприятия, формирования грамматического строя речи. Всё это отдельные, но взаимосвязанные части одного целого – процесса овладения системой языка.

   
 Решению задач активизации речевой деятельности служат: фронтальные занятия, специально организованная бытовая деятельность детей, целенаправленные наблюдения за природой, жизнью людей и животных, собственные действия детей с предметами, игрушками, различные виды игр.

  
Формирование речи осуществляется в определённой последовательности, с учётом особенностей мышления дошкольников: от конкретных значений – к  абстрактным, от простых структур – к сложным. Усвоение речевого материала происходит в условиях решения мыслительных задач, а не путём простого воспроизведения. Повторность употребления языковых средств в меняющихся условиях позволяет выработать прочные и гибкие речевые навыки.

   
 Одним из важнейших частей в структуре речевой деятельности является её мотивация. От мотивов в большей мере зависит качество речи и в конечном счёте качество обучения. Поэтому обогащение мотивов речевой деятельности детей имеет большое значение. На занятиях следует использовать различные факторы, обеспечивающие речевую активность детей: эмоционально – положительный фон, субъект –субъектное общение, индивидуально направленные приёмы, широкое использование наглядного материала, игровых приёмов.

   
 Для закрепления правильных речевых навыков в условиях естественного речевого общения необходима тесная связь в работе учителя – логопеда, воспитателей и родителей. Логопед информирует педагогов, родителей о характере речевого нарушения у каждого ребёнка, о задачах, методах и приёмах работы на данном этапе коррекции, добивается закрепления правильных речевых навыков не только в логопедическом кабинете, но и на занятиях, в режимных процессах и других видах детской деятельности.

    
Планирование работы  воспитателей в большей мере подчинена задачам речевой коррекции, воспитателями прежде всего учитывается содержание логопедических занятий. Проведение воспитателями фронтальных занятий по развитию речи в специальной группе существенно отличается от проведения аналогичных занятий в массовой группе. На занятиях по развитию речи в течение одного месяца проводятся все виды работ в рамках трёх – четырёх лексических тем. Например, в сентябре это могут быть темы “Детский сад”, “Осень”, “Семья”.

    
Речевая деятельность детей по каждой теме планируется с учётом обще- педагогического принципа : от простого – к  сложному. Например, по теме “Домашние животные” в начале месяца воспитателям целесообразно запланировать рассматривание живого объекта(кошки или собаки), потом нескольких картинок с изображёнными на них домашними животными (корова с телёнком, лошадь с жеребёнком). Затем можно сравнивать по картинкам, например, свинью и собаку, или корову и овцу). Ещё позже – разобрать и пересказать короткие рассказы о нескольких домашних животных. А в конце месяца можно приступить к воспроизведению детьми коротких описательных рассказов, где ребята отразят весь усвоенный материал.  Такая концентрация на определённой теме, своеобразная “лексическая замкнутость”, позволяет стойко формировать обобщающие понятия, детально прорабатывать каждую лексическую тему, значительно пополнять недостаточный словарный запас детей, поэтапно формировать у них связную речь и активизировать речевую деятельность детей.

     В течение длительного времени, пока связная речь у детей не разовьётся в достаточной степени, на фронтальных занятиях используются только “простые” виды работ: чтение, разбор рассказов и сказок, рассматривание объектов, сюжетных картинок, пересказ коротких рассказов и т.п.  Нецелесообразно в начале обучения требовать от детей пересказа объёмных текстов, составления рассказов – описаний, придумывания сказок, рассказов и т.д. Коллективное разучивание стихов проводится тогда, когда большинство детей уже овладели правильным произношением.

   Чтобы активизировать речевую деятельность детей на занятиях, воспитатели должны обеспечить все виды работ наглядным материалом. Не следует включать в занятия игры и упражнения, лишённые зрительной опоры, особенно на начальном этапе обучения. Использование пособий облегчает усвоение материала, способствует формированию сенсорных предпосылок для развития речевых умений и навыков более конкретным, доступным, осознанным, повышает эффективность логопедической работы.

  
 Важной составной частью логопедической работы является проведение воспитателями “логопедического часа” - индивидуальных и подгрупповых занятий по заданию логопеда, которые проводятся во второй половине дня, сразу после дневного сна и до полдника.

    
Работая с детьми в течение всего дня, воспитатель может использовать время, которое он находится с детьми в самой разной обстановке: в раздевалке, умывальной комнате, спальне, уголке природы, игровом уголке и других местах, где имеется наглядная база и соответствующие предпосылки для активизации речевой деятельности и речевого общения детей. Педагогам следует поддерживать беседы и высказывания детей, когда они рассказывают на темы из личного опыта. При этом следует использовать разнообразные, интересные для детей приёмы, стимулирующие их речевую активность и способствующие развитию творческих речевых умений.

    На разных этапах обучения и развития детей в логопедической группе первостепенное значение приобретает та или иная задача коррекционной работы, и в зависимости от этого педагоги должны отбирать содержание, формы и методы  активизации речевой деятельности и речевого общения детей.
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