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Раздел I.
Информация об опыте

Условия возникновения и становления опыта

Педагогический опыт формировался и реализовался на базе МДОУ «Центр развития ребенка – детский сад № 2» г. Валуйки Белгородской области, который функционирует с 1 июня 1986 года. Это одно из самых больших дошкольных образовательных учреждений города, которое в  своём составе, с 1989 года, имеет не только группы общеразвивающей направленности, но и 1 группу компенсирующей направленности. В 2004 году было принято решение открыть вторую группу для детей с тяжелыми нарушениями речи.
Своевременное овладение правильной связной речью  имеет важное значение для успешного обучения ребенка в школе и является одной из основных задач в работе учителя–логопеда в группе компенсирующей направленности дошкольного образовательного учреждения, учитывая, что среди выпускников детского сада в последнее время увеличилось количество детей с выраженными отклонениями в речевом развитии. Они испытывают трудности в овладении навыками связной речи, у них понижена способность адекватного подбора языковых средств, что ограничивает их возможности, необходимые для продуктивного и творческого применения конструктивных элементов языка в процессе речевого высказывания.  Известно, что усвоение детьми связных форм высказываний – процесс постепенный и достаточно сложный. Автора заинтересовала проблема развития связной речи у детей в условиях группы компенсирующей направленности, ведь успешно этот процесс протекает под руководством учителя-логопеда.
Для выявления уровня владения детьми лексическим богатством русского языка в сентябре 2012 года среди выпускников детского сада была проведена диагностика по методике «Выявления состояния связной речи у детей с общим недоразвитием речи» В. К. Воробьевой (Приложение №1). 
В результате проведенного исследования было определено, что высоким уровнем развития связной речи обладают - 17% детей, принявших участи в диагностике,  средним уровнем - 33% и низким уровнем - 50% детей.
Таким образом, анализ проведенной диагностики свидетельствовал о необходимости активизации работы по развитию связной речи у детей группы компенсирующей направленности.
Актуальность опыта
В наш динамический век значительно увеличился поток разнообразной информации, получаемой ребенком через компьютеры, телевидение, планшеты. Соответственно усложняются процессы восприятия этой информации. Это оказывает отрицательное воздействие на развитие их связной речи и существенно влияет на речевое поведение. 
В настоящее время одной из сложных и актуальных проблем дошкольной  педагогики является создание условий для формирования у детей способностей к овладению связной речью, как необходимых предпосылок гармоничного развития и социализации личности.

   В современной логопедии известно, что усвоение детьми связных форм высказываний – процесс достаточно сложный. Однако вплоть до настоящего времени в логопедии оставался нерешенным целый круг проблем, связанных с обучением детей рассказыванию. 

Таким образом, можно говорить о существовании определенных противоречий между потребностями коррекционно-логопедической практики обучения дошкольников связным формам высказываний и недостаточной эффективностью формирования навыков в этом направлении.

Представленный опыт – один из возможных путей способствующих разрешению указанного противоречия, потому, что он является новым направлением в логопедической работе. С одной стороны, это авторские сказки, за счет которых ребенок накапливает и использует полученные  знания в процессе повседневного общения, а с другой – предпосылки для освоения связных форм высказываний, компенсирующих  отсутствие связной речи у детей.

Ведущая педагогическая идея опыта
Ведущая педагогическая идея опыта заключается в использовании вспомогательных методических приемов для повышения эффективности формирования навыка пересказа сказок  по лексическим темам, содействующих развитию связной речи у воспитанников группы компенсирующей направленности.

Длительность работы над опытом

Работа по разрешению противоречия, между потребностями коррекционно-логопедической практики обучения дошкольников связным формам высказываний и недостатком использования вспомогательных методических приемов направленных на формирование навыков в этом направлении  была разделена на несколько этапов и осуществлялась в течение трех лет.
Время работы над опытом охватывает период с 2012 года по 2015 год.
Одним из эффективных методов – пересказ авторской сказки для развития связной речи. Работа по использованию пересказа авторских сказок по лексическим темам в дошкольном образовательном учреждении для развития связной речи воспитанников группы компенсирующей направленности  была распределена на этапы. 
 I этап: начальный (констатирующий) – май 2012 года.

Цель: изучение педагогических условий для развития связной речи.

 Начальный этап предполагал обнаружение проблемы, изучение научно–методической литературы, подбор различного материала, сочинение и частичная апробация авторских сказок, оформление презентаций, выявление уровня связной речи у детей (первичная диагностика). 
II этап: основной (формирующий) – сентябрь 2012 – март 2015 г.г.

Цель: организация педагогических условий для апробации авторских сказок (пересказ), корректировка презентаций по авторским сказкам, организация работы с ними. Во время всей работы проводилась диагностика, с помощью которой возможно было корректировать и определять пути дальнейшей работы.
III этап: заключительный (контрольный) – апрель – май 2015 года.


Цель: выявить результативность работы по теме передового педагогического опыта. 
На заключительном этапе доказательством успешности организованной деятельности явилась диагностика.
Диапазон опыта
Диапазон опыта представлен специальными корекционно-развивающими занятиями,  в организованной образовательной деятельности по использованию лексических сказок для развития связной речи у детей с общим недоразвитие речи. (Приложение № 2).
Работа над опытом включает: создание авторских сказок, которые  оптимальны по содержанию и эффективны в работе с детьми; использование различных методических приемов, направленных на обучение детей пересказу  авторских сказок, связанных с лексическими темами.
Теоретическая база опыта
В основе педагогического опыта лежат идеи, сформулированные в трудах Л.С. Выготского, С.Л.Рубинштейна, А.А. Леонтьева, в концепции речевого развития дошкольников, разработанной Ф.А. Сохиным [23] и О.С. Ушаковой [26], опирающейся на формирование у детей языковых обобщений и элементарного осознания явлений языка и речи. 
Вопросы развития связной речи изучались в разных аспектах Ушинским К. Д., Тихеевой Е. И., Коротковой Э. П., Бородич А. М., Усовой А. П., Соловьевой О.И. и другими. «Связная речь, - подчеркивал Сохин Ф.А., - это не просто последовательность связанных друг с другом мыслей, которые выражены точными словами в правильно построенных предложениях… Связная речь как бы вбирает в себя все достижения ребенка в овладении родным языком, в освоении его звуковой стороны, словарного запаса и грамматического строя» [23]. По тому, как дети строят свои высказывания можно судить об уровне их речевого развития. 
Исследователи Ю.Ф.Гаркуша, Е.М.Мастюкова, С.А.Миронова и другие указывают, что у детей групп компенсирующей направленности уровень общения снижен. 
Известно, что формирование правильной устной речи представляет собой сложный и длительный процесс. Овладение родным языком и в норме и при различных речевых нарушениях протекает в виде усвоения предложений разных типов. Многие специалисты по изучению речи детей (В.К. Воробьёва, Б.М. Гриншпун, Н.С. Жукова, В.А. Ковшиков, Р.Е. Левина, Е.М. Мастюкова, Т.Б. Филичева и др.) подчёркивают в своих работах, что предложение в развитии детской речи играет огромную роль [6].  А.Н. Гвоздев отмечает, что «именно в предложениях формируются как отдельные словосочетания, так и отдельные грамматические категории с их внешним морфологическим выражением» [7].

Связная речь - смысловое развёрнутое высказывание (ряд логически сочетающихся предложений), обеспечивающее общение и взаимопонимание людей. А.М. Леушина отмечала, что развитие связной речи должно начинаться с пересказа литературного произведения и переходить к самостоятельному рассказыванию [11].
Рассматривая  генезис связной речи С. Л. Рубинштейн отмечает, что спонтанно, в процессе «живого общения», она не формируется. Анализируя процесс становления связной речи, С. Л. Рубинштейн делает важный в педагогическом плане вывод о необходимости специального обучения основным видам связной речи – пересказу – уже в дошкольном возрасте [19].

Большую роль в развитии связной детской речи играет пересказ литературных произведений, т.е. связное, осмысленное, выразительное воспроизведение прослушанного художественного текста в устной форме.
Пересказ - воспроизведение прослушанного художественного произведения в выразительной устной речи.
Пересказ художественного произведения доступен и близок детям дошкольного возраста, так как ребенок получает готовый образец, который действует на его чувства, заставляет сопереживать и тем самым вызывает желание запомнить и пересказать услышанное. Пересказ требует от детей владения целым комплексом умений, воспринимать содержимое произведения, осмысливать его, запоминать, а затем последовательно и выразительно передать его содержание, используя авторские слова и выражения.
Пересказ входит в число ведущих способов формирования связной речи.  Это подчеркивается многими исследователями как в общей дошкольной, так и в коррекционной педагогике (В. П. Глухов, А. М. Бородич, Т. Б. Филичева, Л. П. Федоренко [26], Е. И. Тихеева [23]). 
Роль сказки в развитии речи невозможно переоценить. Она вызывает у детей положительные эмоции, является образцом правильной выразительной речи, готовит детей к последующей самостоятельной работе, способствует обогащению     словаря,    закрепления      грамматических       форм     речи. 
Фесюкова Л. Б. в своих книгах «Воспитание сказкой», «От трех до семи» предлагает  различные методы   работы  со  сказкой [28]. Что же такое сказка? 
 «Сказка – это повествовательное, обычно народно-поэтическое, произведение о вымышленных лицах и событиях, преимущественно с участием волшебных, фантастических сил».   С.И.Ожегов [15, 965]. 
Из всех жанров устного творчества наибольшим потенциалом обладает именно сказка, которая выполняет не только развлекательную функцию, но и способствует расширению словарного запаса и развитию связной речи. Является отличным материал для пересказа. Психологами установлено, что самый сильный вид памяти эмоциональный, поэтому детям предлагались сказки, которые могли произвести сильное впечатление на детей. Использование авторских сказок связанных с лексическими темами - хороший повод. 
Один из вариантов работы, который использовал автор в своем опыте - методика В. К. Воробьевой [6] (Приложение № 3) – обучение  составлению повествовательного рассказа цепной организации с опорой на графический план. Для этого был разработан цикл сказок на основе лексических тем в виде озвученных презентаций. В работе цикл сочиненных сказок, которые в дальнейшем стали опорным планом для детей, применялся для формирования связной речи. 
Новизна опыта
Новизна опыта состоит в рационализации, усовершенствовании отдельных сторон коррекционно-развивающей работы, состоящей в создании системы использования разных специальных занятий, которые обеспечивают эффективное развитие связной речи у дошкольников.
Характеристика условий,

в которых возможно применение данного опыта

Возможности применения данного опыта работы достаточно широки. Этот материал могут использовать в своей работе, как учителя–логопеды, так и воспитатели групп общеразвивающей и компенсирующей направленности в рамках тематического планирования с детьми старшего дошкольного возраста в  ДОУ любых типов.
Раздел II.
Технология описания опыта
Развитие связной речи у детей является одной из главных задач педагогов дошкольных образовательных учреждений. У детей с ТНР речевые нарушения носят системный характер. Помимо дефектного произношения имеет место недоразвитие лексико-грамматического строя речи. Связная речь у детей с ТНР самостоятельно не формируется. Необходима четко спланированная систематическая коррекционная работа логопеда, предполагающая проведение специальных коррекционно-развивающих занятий по осознанному формированию у детей связной речи. 

Исходя из возрастных и речевых особенностей детей данной категории, было определено основное содержание работы. Детям старшего дошкольного возраста были даны равные стартовые  возможности в плане перспективной готовности к школьному обучению.
Главной целью данного педагогического опыта является  положительная динамика развития связной речи старших дошкольников в процессе формирования навыков пересказа, посредством использования авторских сказок по лексическим темам. Достижение планируемых результатов предполагает решение  следующих задач: 
1. Выявить состояние навыка пересказа у детей с ОНР.
2. Апробировать созданный банк авторских сказок, направленных на формирование навыка пересказа у детей с ОНР. (Приложение № 4).
3.  Определить эффективность проведенной работы по развитию связной речи.

Для достижения планируемых результатов была проведена следующая работа:
1. Разработка авторских сказок и презентаций.

2. Создание предметно – развивающей среды.

3. Развитие связной речи при пересказе авторских сказок.

4. Организация предметной и познавательной деятельности.

5. Формирование профессиональной компетентности педагогов.

6. Информирование родителей, их помощь и участие.

Исходя из задач опыта, определились несколько направлений:

- работа с педагогами;

- работа с детьми;
- работа с родителями.

При работе с педагогами заранее был выстроен алгоритм организации занятий по пересказу авторских сказок (Приложение № 5) и алгоритм структуры занятия по обучения детей пересказу авторских сказок с опорой на схемы - презентации (Приложение № 6).
В соответствии с поставленными целями и задачами педагогической деятельности в рамках представленного опыта, в процессе работы был составлен план по формированию связной речи у детей с ОНР с учетом лексического распределения изучаемого материала, учитывая принцип концентрического наращивания информации, который позволял ребенку, опираться на уже имеющиеся у него знания и умения. Составление авторских сказок по лексическим темам основывалось на особых требованиях (Приложение № 7) и традиционной методике обучения пересказу (Приложение № 8). Во время пересказа сказок большое внимание уделялось правильной передаче начала сказки и содержания, опираясь вначале на презентацию, а затем без неё (Приложение № 9).
Авторские сказки использовались не только в непосредственно образовательной деятельности, но и в режимных моментах,  целью которых была  актуализация и активизация словаря, развитие грамматического строя речи. Содержание работы с детьми строилось на следующих методах: наглядный, словесный, практический, метод побуждения, метод стимулирования, метод наводящих вопросов, метод проблемной ситуации, косвенная подсказка знакомого ребенку слова при пересказе, в беседе, составление им рассказа, создание располагающей эмоциональной атмосферы на занятии.
В настоящее время методика развития речи не располагает устойчивой классификацией приемов. Применение в практике специфических приемов способствует связному высказыванию. Наиболее распространенный принцип – правильная, заранее отработанная речевая деятельность педагога, то есть речевой образец. Организуя речевую деятельность детей, педагог должен сам владеть речью безукоризненно (Приложение № 10). 
В начале работы детям предоставляется образец сказки в виде презентации с рядом изображений  каких – либо предметов или событий. Этот метод был использован на первых ступенях обучения, а также в случаях ознакомления с новым материалом (Приложение № 11).  
Образец сказки повторялся 1-2 детьми (менее активными). Детям не выдвигались требования к дословному повторению речевого образца, а поощрялись элементы самостоятельности.
Как прямой обучающий прием, образец сказки использовался чаще всего в начале занятия. Разновидность этого приема – частичный  речевой образец. Как правило, образец употреблялся в совокупности с другими приемами, которые его поясняют, не допускают механического пересказа и ведут к самостоятельной творческой работе мысли. Так предлагался детям второй вариант сказки – дублер образца, например, описательный рассказ двух разных предметов, при условии использования обязательных элементов этих описаний. Осмысленному отбору речевых форм способствовало использование такого приема, как разбор речевого образца сказки, который подводил к вычленению плана пересказа - 2-3 основных вопросов (пунктов), определяющих содержание и последовательность изложения. С планом дети имели возможность познакомиться  после сообщения общей лексической темы пересказа, а также его характера.
В средней группе на первых занятиях не было строгого следования плану детьми, но это допустимо и можно не прерывать речь ребенка в случае отступления от плана. Однако впоследствии педагоги постепенно указывали детям на неполноту или непоследовательность пересказа сказки, привлекали их к дополнению друг друга. В подготовительной к школе группе было полезным использование  такого дополнительного приема как воспроизведение плана детьми и коллективный разбор плана. Это своеобразный прием, который использовался в основном на самых первых ступенях обучения творческому рассказыванию. Его преимущество в том, что в работе активно участвуют все дети. Но есть и недостаток: речевая деятельность дошкольников ограничена лишь составлением фраз, подбором слов, они мало упражняются в пересказе. Поэтому употребление такого приема было ограничено.
На некоторых занятиях использовалось составление сказки по частям. Например, при описании в сказке природы, где легко выделить какие–то объекты и не разрушить при этом общего смысла.
Использовались в работе и указания относительно того, каким должен быть рассказ: подробным, кратким и т. п.

Применялась и оценка, как обучающий прием, педагог сравнивал результаты работы ребенка с его же собственными достижениями, но не с достижениями других детей. А вот отрицательных оценок результатов деятельности детей избегали. 
Для коррекционной работы заранее был подготовлен материал в виде раздаточных карточек, которыми пользовались ребята на занятии, для придумывания детьми своих сказок. 

На других занятиях, а также на прогулках дошкольники могли познакомиться с составлением сказок при наблюдениях. Это небольшие образные сказочные описания особенно выразительных объектов, предметов.
Закрепление материала происходило и в другой деятельности – на занятии по конструированию ребенок рассказывает о своей постройке, в ролевой игре «Космонавты» сообщает по радио, что он видит на земле.

В подготовительной группе часто был использован прием - рассказ по памяти. Этот тип рассказа требует произвольной памяти. Впечатления дошкольников закреплялись в разговорах об увиденном, услышанном и пережитом, в играх и рисунках.
Весь материал для пересказа составлен в коррекционно - образовательных и воспитывающих целях и направлен на обогащение словарного запаса, формирование грамматической правильности речи, интонационной выразительности и, главное, на умение  использовать уже имеющиеся средства в речевой деятельности. Ценность таких сказок заключается в том, что дети не только получали и анализировали языковую информацию, но и оперировали ею, что, несомненно, стимулировало их собственную речевую активность. При использовании приема продолжения знакомой сказки материалом для сочинения становились те же авторские сказки. Задача «сказочника» состояла в придумывании необычного поворота сюжета законченной истории и его словесном оформлении. В начале занятия были уточнены представления о содержании и композиционном построении сказки. После этого дети самостоятельно излагали сюжетную линию.
Автор опыта уделила большое внимание вопросам взаимосвязи детского сада с семьей, так как личность ребенка формируется, прежде всего, в семье и семейных отношениях. Были созданы условия при организации образовательно–воспитательного процесса, во время которых привлекались родители для участия в организованной образовательной деятельности, интегрированных занятиях, викторинах, вечерах досуга. Было создано единое сообщество, которое объединило взрослых и детей. В начале учебного года учитель–логопед традиционно проводил анкетирование родителей (Приложение № 12). В работе с родителями были организованы тематические родительские собрания и круглые столы, семинары, мастер–классы, диспуты, создана библиотека специальной литературы с включением авторских сказок, стенды на тему «Родителям о речи ребенка», «Если ребенок плохо говорит», «Специалисты советуют». 
В группе компенсирующей направленности не только учитель–логопед, но и другие специалисты привлекали родителей к коррекционно–развивающей работе через систему методических рекомендаций. Родители получали методические рекомендации в устной форме на вечерних приемах и еженедельно по пятницам в письменной форме. Содержание методических рекомендаций наталкивало родителей на создание специальной развивающей среды, которая была необходима для работы с детьми в домашних условиях по развитию речи, и которая оказывала огромную помощь, как в речевом, так и в общем развитии детей. Она позволила объединить усилия педагогов и родителей в воспитании гармонично развитой личности.  Родители стремились создавать такие ситуации, которые побуждали детей применять знания и умения, приобретенные на занятиях и уже имеющиеся в их жизненном багаже. После бесед со специалистами родители проявляли заинтересованность в успехах ребенка: просили его пересказать новую сказку, которую они услышали на занятии. Родители всячески поддерживали  и стимулировали активность детей. Это позволило укрепить доверие ребенка к окружающим взрослым, направить его познавательную активность в нужное русло, вселить в него уверенность в собственных силах и возможностях, что способствовало преодолению отставания в речевом развитии.
Раздел III.
Результативность опыта
Критериями успешности опыта являются:
· повышение уровня развития связной речи воспитанников группы компенсирующей направленности; 

· повышение мотивации у воспитанников к занятиям с использованием пересказа авторских сказок лексического содержания;
· увеличения числа родителей, заинтересованных в занятиях по развитию связной речи воспитанников с использованием пересказа авторских сказок по лексическим темам;

·  увеличения числа родителей использующих в процессе выполнения домашних заданий сказки по лексическим темам. 

В процессе   работы  над опытом  проводилась диагностика по методике 
В. К. Воробьева «Выявление состояния связной речи у детей с ОНР»  для определения уровня развития связной речи.
В таблице № 1 продемонстрирован «Уровень развития связной речи», в то время, когда не велась целенаправленная работа по развитию связной речи у дошкольников.

Таблица № 1.
Уровень развития связной речи
	Уровень развития связной речи
	Учебный год 

	
	2008-2009
	2009-2010
	2010 – 2011

	Высокий 
	10
	15
	22

	Средний
	14
	27
	55

	Низкий 
	76
	58
	23


Сравнительный анализ таблицы № 1 и № 2 доказал необходимость проведения специальной работы в данной области.
В таблице № 2 «Уровень развития связной речи» представлены результаты диагностики в процессе работы над опытом.
Таблица № 2.
Уровень развития связной речи
	Уровень развития связной речи
	Учебный год 

	
	2012-2013
	2013-2014
	2014 – 2015

	Высокий 
	16
	49
	58

	Средний
	34
	27
	33

	Низкий 
	50
	24
	9


Как видим из таблицы, процент воспитанников, обладающих высоким уровнем развития связной речи, вырос с 16% (2012-2013 учебный год) до 58% (2014-2015 учебный год). В этот же период процент воспитанников, обладающих  низким   уровнем  развития  связной речи уменьшился с 50% до 9 %. Данные  диагностики можно представить в виде диаграммы (см. рисунок 1).
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Рисунок 1. Уровень развития связной речи.
В период с 2012 по 2015 год у воспитанников группы компенсирующей направленности  повысилась мотивация к занятиям с пересказом авторских сказок лексического содержания (Приложение № 13).
Об этом свидетельствуют  наблюдения за поведением детей   и анкетирование родителей.  Так в 2012 году занятия с использованием пересказа авторских сказок с удовольствием  посещало 33% воспитанников, в 2015 году – 72%, результаты сравнительной диагностики представлены на диаграмме (см. рисунок 2).
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Рисунок 2. Посещение занятий с использованием пересказа авторских сказок.
Об успешности работы над опытом свидетельствует и то, что авторские сказки на занятиях по развитию связной речи стали использовать и другие воспитатели детского сада не только в группах компенсирующей направленности, но и в общеразвивающих группах. 

  
За период работы над опытом произошло увеличение числа родителей (законных представителей), заинтересованных в занятиях по развитию связной речи с использованием авторских сказок.  Так в 2012-2013 учебном году  заинтересованных родителей было 8% от общего числа, а в 2015 году таких родителей стало 81%. 

   Кроме того, в 2012-2013 учебном году активно и регулярно принимали участие в подготовке домашних заданий с пересказом авторских сказок 5% всех родителей (законных представителей), а в 2014-2015 учебном году таких родителей стало 43%.

Рост вышеперечисленных показателей свидетельствует о том, что работа над опытом была успешной. И автор будет продолжать  работу в этом направлении. 
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6. Приложение № 6 - Алгоритм организации занятий по пересказу авторских сказок
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8. Приложение № 8 - Традиционная методика обучения пересказу, предлагаемая авторами: Сохин Ф. А. и Бородич А. М.
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