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« Русский народ не должен терять своего нравственного авторитета среди других народов. Мы не должны забывать о своём культурном прошлом, о наших памятниках, литературе, музыке, живописи. Национальные отличия сохранятся и в 21веке, если мы будем озабочены воспитанием душ, а не только передачей знаний». ( Д. С. Лихачёв)  (Слайд№2) 

Именно поэтому  родная культура, как отец и мать, должна стать неотъемлемой частью души ребёнка, началом, порождающим личность. Сейчас  к нам постепенно возвращается национальная память, и мы по – новому начинаем относиться к старинным праздникам, традициям, фольклору, в которых народ оставил нам самое ценное из своих культурных достижений.   

          В нашем ДОУ «ЦРР - детский сад№2» одним из приоритетных направлений на протяжении многих лет является духовно-нравственное воспитание.
                 Процесс приобщения детей к культурному наследию порождает систему воспитания на примерах материальной и духовной культуры. Благодатный материал веками накапливался в устном народном творчестве, народно – прикладном искусстве, фольклорных проявлениях, произведениях русской живописи, культуры, которые близки и понятны детям дошкольного возраста. (Слайд№3)

В 2007 году на базе детского сада была организована экспериментальная площадка муниципального уровня. Коллектив работал над темой: «Формирование начал духовно – нравственного сознания дошкольников средствами приобщения к православной и русской культуре». Целью этой работы было помочь детям сохранить в памяти историческую преемственность поколений, воспитать бережное отношение к культурному наследию родного края, сформировать духовно – нравственные качества личности. 

С 2012 года  педагоги ДОУ в своей  работе по духовно- нравственному  воспитанию начали использовать Программу Шевченко Людмилы Леонидовны   Добрый мир, Православная культура для малышей.

              Началом  нового  педагогического действия всегда должно являться изучение имеющейся  ситуации, для этого мы использовали метод анкетирования  родителей, целью которого было - узнать все ли родители положительно относятся к знакомству детей с православной и русской народной  культурой. Результаты анкетирования родителей, в которых были использованы тестовые вопросы, разработанные по методике педагогов Н. П. Шитякова, Т. Г. Иоктистовой показали, что большинство родителей дали положительные ответы на приобщение детей к русской народной культуре
(слайд 4).
        Процесс работы по формированию духовно-нравственных начал у дошкольников  требует постоянного совершенствования. Меняются времена, меняется менталитет  у людей. В современных условиях нужны новые подходы к реализации данной проблемы. Введение ФГОС позволило расширить поиски для повышения качества духовно-нравственного воспитания, поэтому в детском саду было решено создать инновационную площадку  по формированию начал духовно-нравственного воспитания  «Детский сад – семья-школа».
  Невозможно строить работу по воспитанию духовно-нравственных ценностей отдельно от социума, поэтому в своей деятельности мы тесно взаимодействуем с родителями, Свято-Никольский храмом, МОУ «СОШ № 3», библиотекой, Валуйским колледжем (слайд 5) модель социального партнерства. 
        Рассматривая народное творчество как основу национальной культуры, педагоги нашего коллектива поставили задачу приобщать дошкольников к русской народной культуре через устное народное творчество, выраженное в песнях, припевках, закличках, обрядах, сказках.  
Ознакомление детей с богатством  устного народного творчества и формирование интереса к фольклору должно проходить поэтапно, постепенно и отличаться бережным отношением к национальным традициям. 

 На первом этапе работы нам самим пришлось почерпнуть знания об истоках, формах русского фольклора из специальной литературы, а также посетить выставки народного прикладного творчества. В сотрудничестве с родителями была создана настоящая русская горница, где дети могли увидеть предметы старинного быта, одежду, музыкальные инструменты, фотографии  (слайд № 6).
Таким образом, на первом этапе работы нами был накоплен необходимый для дальнейшей деятельности методический материал и создана предметно – развивающая среда (Слайд№7).
Следующим этапом работы стало знакомство детей с русским фольклором и народными традициями. Нами была разработана модель направления работы по духовно-нравственному развитию детей. Формы и способы подачи новой информации были разнообразными ( Слайд №8). Это беседы, экскурсии, выставки подделок, занятия, конкурсы, вечера досугов, праздники. 
Свою работу по музыкальному развитию дошкольников я спланировала так, что бы в каждом виде детской музыкальной деятельности звучали русские народные мелодии. Так же был значительно расширен репертуар русских народных песен, хороводов, игр, потешек, инсценировок, изготовлены   необходимые для этого атрибуты и костюмы.  Дети с большим удовольствием разучивали и исполняли такие русские народные песни, как:  « А я по лугу», « Комарочек», « Во кузнице», « Где был, Иванушка?», « Было у матушки 12 дочерей», « Блины», « Во поле берёза стояла». Эти песни хороши ещё тем, что их можно инсценировать (Слайд№ 9). 
На музыкальных занятиях дети познакомились и с движениями русской пляски. Это хороводный, дробный, переменный шаг, распашонка, ковырялочка, присядка и полу – присядка, « козлик». После того как дети усвоили эти движения мы стали включать их в пляски « Русский    хоровод», «Кадриль», « Субботея », « Танец с платками », « Ваньки - встаньки», которые исполнялись на утренниках, праздниках, развлечениях.
С особым интересом дети знакомились и обучались игре на русских музыкальных инструментах (ложки, трещотки, колотушки, коробочки, бубенцы). Свои навыки и умения они демонстрировали на различных праздниках, исполняя в оркестре русские народные мелодии « Ах, вы сени», « Светит месяц», «Калинка».
Итоговым этапом работы по приобщению дошкольников к русской народной культуре явились наши праздники. 
Русский  народный праздник – одна из наиболее эффективных форм педагогического воздействия на подрастающее поколение. Воспитание  на русских народных традициях несёт дошкольникам не только радость, эмоциональный и творческий подъём, но и становится неотъемлемой частью духовно нравственного развития ребёнка.
Обряды, отражающие быт деревни и явления природы, передающие труд людей наиболее представлены именно в народных праздниках. Такие народные праздники как: Святки, Масленица, Пасха, Троица, Кузьминки проводятся в детском саду ежегодно (Слайд №10).
Так осенний праздник урожая мы провели в виде ярмарки. Родители вместе с детьми устроили выставку поделок из природного материала. Чего только не было на празднике: красные девицы водили хоровод, добры молодцы мерились силой, выступали ложкари, были использованы сюрпризные моменты, характерные для русской ярмарки: карусель, поводырь с медведем ( Слайд №11,12).
Новый год - самый любимый детьми праздник. И мы опять обратились к народному материалу, выучили песни – колядки, хороводы, познакомили детей с обычаями святочных праздников. В этот день они наряжались в народные костюмы и обходили вместе с воспитателем другие группы исполняя колядки (Слайд № 13).
Самый весёлый народный праздник – Масленица. Незадолго до праздника дети вместе со взрослыми сделали соломенную куклу, различные украшения для площадки детского сада, где проводиться праздник, подготовили костюмы. В этот день с самого утра звучала музыка, дети наряжались в русские народные костюмы, расписные платки, ленты (Слайд№14). В гости к ним приходила Масленица, Баба  Яга, Емеля, Весна, Скоморохи (в исполнении студентов  колледжа). Звучали песни, частушки, хороводы, было катание на метле с Бабой Ягой, и угощение блинами. Веселые игры, забавы хороводы, аттракционы на свежем воздухе доставили большое удовольствие детям, они чувствовали себя участниками общего веселого торжества, что принесло им истинную радость (Слайд№15,16).
Ещё один из весенних праздников Сороки начинался с весенних закличек. Чистыми, звонкими голосами дети закликали весну. Играли на дудочках, свистульках, а потом раздавали всем гостям печёных жаворонков (Слайд № 17). Перед праздником пасхи детский сад посетил священнослужитель Никольского храма, дьякон Николай. Он рассказал детям о празднике Пасхи и подарил всем освященные крестики (Слайд№18, 19).

Таким образом, все праздники года мы провели на основе фольклорного материала. Проведение народных праздников способствовало развитию творческих способностей и эмоциональности детей, активизации памяти, внимания, мышления, а самое главное формированию патриотических чувств, навыков нравственного поведения в коллективе (Слайд № 20).

В настоящее время работа по формированию духовно-нравственного развития дошкольников продолжается. Педагоги разрабатывают новые формы и способы знакомства детей с русской народной культурой. Так ими была организована экскурсия детей старших и подготовительных групп и их родителей в Свято-Никольский собор (слайд №21, 22).
Проведя анализ проделанной работы по духовно-нравственному воспитанию  дошкольников на  традициях русской народной культуры, получили следующие результаты: многие родители пересмотрели свое отношение к знакомству детей с русскими традициями и обрядами. Если начало работы 27,2% родителей были против, а  72,8 % -за, то промежуточный опрос  показал: 91,3 % -за, и только 8,7 % остались при своем мнении. (Слайд № 23).

Проделанная работа не могла, не отразится  на успехах наших детей. Дети стали активнее, эмоциональнее, расширились их представления об окружающей действительности, обогатился словарный запас, повысился интерес русской народной музыке. Родители обратили внимание, что дома дети с удовольствием рассказывают им о прошедших праздниках, поют и играют на детских музыкальных инструментах и поэтому они охотно откликаются и тоже принимают активное участие в  праздниках. Работа в данном направлении приобщает дошкольников к истокам русской народной культуры, способствует сохранению её традиций (Слайд.№24).
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